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Resumen: Biografías de las personas que desempeñaron el cargo de corregidor de Jaca 
y su partido. Todos ellos son militares de alta graduación pertenecientes a los Reales 
Ejércitos: brigadieres, mariscales de campo y algún teniente general, que además osten-
taron el cargo de gobernador militar de la plaza de Jaca y su partido. Hubo dos excep-
ciones: Álvaro Faria de Melo, que era coronel y desempeñaba el cargo de gobernador de 
la Ciudadela de San Pedro en 1707, antes de ser nombrado corregidor, y José Tinoco, 
teniente coronel, que por petición de Palafox, se hizo cargo de la plaza de Jaca en 1808.

En varias ocasiones hubo personas civiles que se hicieron cargo del corregimiento 
pero fue de forma interina o accidental, por lo que no se han incluido en este trabajo. 

Abstract: Biographies of the people who served as corregidor de Jaca and his judicial 
district. All of them are high ranking soldiers belonging to the real armies: brigadiers, 
field marshals and some lieutenant general, who also held the position of military gover-
nor of the square of Jaca and his judicial distric. There were two exceptions: Álvaro 
Faria de Melo, who was a colonel and held the position of the Citadel of San Pedro in 
1707, before being appointed corregidor, and José Tinoco, a lieuteneant colonel, who, at 
the request of Palafox, took over the position in Jaca in 1808.

On several occasions there were civilans who took over the jurisdiction, but it was 
of an interim or accidental form, reason why they have not been included in this work.

Palabras clave: Corregidor, gobernador militar, biografías, historia militar, ejército real, 
siglo XVIII, Jaca, Aragón, España. 
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INTRODUCCIÓN

Iniciada la Guerra de Sucesión y tras la conquista de Zaragoza, 
el 25 de mayo de 1707 por las tropas de Felipe V, éste promulgó el 
29 de junio siguiente el Decreto de Nueva Planta por el que queda-
ban derogados los Fueros de Aragón. Con ellos desaparecían las an-
tiguas instituciones políticas, jurídicas y administrativas bajo las 
cuales se regía el gobierno del reino de Aragón y el de las ciudades, 
pueblos y lugares de su territorio. 

Poco después, siguiendo el modelo de Castilla, se dividió el terri-
torio en corregimientos y se instauró la figura del corregidor en to-
do el territorio del reino de Aragón, como representante del rey, go-
bernador y administrador de la justicia.

En Jaca, debido a la existencia de la guarnición militar establecida 
en la Ciudadela de San Pedro, recinto militar fortificado y situado ex-
tramuros de la ciudad, que estaba mandada por un militar de alta gra-
duación, y por la proximidad de la frontera con Francia, pareció opor-
tuno que el corregimiento fuera de los considerados de «capa y espa-
da», y que el corregidor fuera un militar, por lo que se decidió que el 
militar jefe de la guarnición, además de ser el gobernador militar, asu-
miera también la jurisdicción civil, es decir, fuera el corregidor de la 
ciudad y su partido. Esto fue común a otras ciudades de España que 
eran fronterizas o tenían interés estratégico. En el reino de Aragón 
hubo corregimientos desempeñados por militares y otros desempeña-
dos por civiles, los llamados «corregimientos de letras», que general-
mente eran desempeñados por abogados de los Reales Consejos.

Las competencias del corregidor de Jaca eran múltiples: justicia, 
hacienda, policía, comercio, obras públicas, y además presidía el 
ayuntamiento de la ciudad, que era cabecera del partido, con lo cual 
los regidores estaban subordinados a él, al igual que los alcaldes 
ordinarios y los alcaldes mayores, si los había1. Como gobernador 
militar, mandaba también en los demás enclaves defensivos del par-
tido de Jaca y en caso de guerra asumía la dirección de la defensa, 
de las fortificaciones y de los abastecimientos.

1 GIMÉNEZ LÓPEZ, Enrique: «La nueva planta de Aragón. Corregimientos y co-
rregidores en el reinado de Felipe V», en Argensola, n.º 101, Huesca (1988), p. 16.
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Por último, señalar que el periodo estudiado es el comprendido en-
tre 1707 y 1835, cuando los corregimientos se extinguen con la nueva 
división territorial de 1833 y el Real Decreto de 23 de julio de 1835. 

Vista aérea de la Ciudadela de San Pedro, Jaca.  
Fuente: Instituto Geográfico Nacional

LOS CORREGIDORES Y GOBERNADORES MILITARES DE JACA

ALVARO FARIA DE MELO. Gobernador político y militar de Jaca y su 
partido (1706-1713), brigadier de los Reales Ejércitos. 
Inició su carrera militar como soldado en Cataluña, después pa-

só a Milán como capitán de caballos del Regimiento Brabante, don-
de fue promovido hasta el empleo de maestre de campo2. Durante la 
Guerra de la Convención (1793-1795), fue destinado a la defensa de 
las fronteras de Aragón, y luego fue gobernador de Alcañiz3. 

2 Entonces el maestre de campo era un grado inferior al de coronel.
3 Archivo Histórico Nacional, (en adelante AHN), Estado, leg. 365, exp. 3, 10, 

61. En junio de 1709 se lamentaba que algunos compañeros de promoción eran 
generales, mientras que el era coronel y llevaba tres años de gobernador militar de 
Jaca. Poco después sería promovido a brigadier.
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El 18 de enero de 1704, Felipe V, le otorgó el gobierno militar de 
la plaza de Lérida con el grado y sueldo de maestre de campo, a 
condición de que antes volviera a Milán a continuar la campaña al 
frente de su compañía de caballos4. Era el premio por haber traído 
la noticia de que habían impedido que un ejército del archiduque 
Carlos de Austria, compuesto de dos mil caballos, entrara en el Pia-
monte (Italia).

Estaba al frente del gobierno de Lérida, a mediados de septiem-
bre de 1705, cuando Faria da cuenta de la necesidad de reforzar la 
guarnición de la ciudad. Como respuesta se le promete el envío de 
dos compañías desde Jaca, de cincuenta hombres cada una. El día 
24 se pierde el castillo de Gardeny y al día siguiente, se pierde la 
ciudad de Lérida. Sus escasas tropas se pasan al bando del archidu-
que Carlos, ante el empuje de las seis compañías de milicias y soma-
tenes que sitian la ciudad. Faria se refugia en la catedral, donde 
capitula, permitiéndosele abandonar honrosamente la ciudad en 
compañía del veguer Tomás de Capdevila y un sobrino de este, que 
se dirigen hacia Fraga, en la actual provincia de Huesca. Aquí le 
comunican la llegada inmediata de las dos compañías de Jaca que 
iban a reforzar la defensa de Lérida, y de otras fuerzas reunidas en 
Candasnos5 que por supuesto llegan demasiado tarde. 

En el verano de 1706, en plena Guerra de Sucesión, se halló de 
gobernador militar y jefe de la guarnición de la Ciudadela de San 
Pedro, en Jaca6. Por su fidelidad a Felipe V, el rey le concedió, a 
principios de 1707, un lote de tierras en el reino de Valencia tasadas 
en 13.750 pesos7. 

En junio de 1707, cuando era coronel, fue promovido a corregi-
dor de la ciudad de Jaca y su partido, cargo que se unía al de gober-

4 AHN, Estado, leg. 261, exp. 74, 83.
5 AHN, Estado, leg. 264, exp. 43 y 57.
6 El 12 de septiembre de 1706 el obispo de Lérida, Francisco Solís Hervás, 

virrey y capitán general de Aragón desde el 21 de julio de 1706, residente en Jaca, 
envió una carta a José Grimaldo, secretario del Despacho de Guerra y Hacienda, 
quejándose de la actitud de Álvaro Faria, por demorar el envío de un mortero y 
ocho pedreros al marqués de Saluzzo, imprescindibles para atacar Berdún, que 
estaba en manos de las tropas del archiduque. En la misma carta le sugería cam-
biar de destino a Álvaro de Faria. AHN, Estado, leg. 281/1.

7 AHN, Consejos, leg. 48170.
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nador militar que ya gozaba. Tomó posesión el 29 de junio de 1708. 
El cargo lleva unido el de comandante de las siete torres y castillos 
que hay en estos parajes8. 

En octubre sale de Jaca el Regimiento del Bearn, que ha estado 
de guarnición en la Ciudadela y que es sustituido por el Regimiento 
de Navarra. Sin embargo, en noviembre de 1708, por orden de Feli-
pe de Orleans, duque de Chartres y de Orleans (sobrino de Luis XIV, 
rey de Francia), se presenta en Jaca el Regimiento del Perigord para 
pasar allí el invierno. Son unos ciento cincuenta hombres bajo el 
mando del brigadier, marqués de Lamberte, a los que hay que alojar 
en las casas de los particulares, lo que provoca la ira de los vecinos, 
que tenían reconocido el derecho por el que estaban exentos de dar 
alojamiento a las tropas. Álvaro Faria se ve obligado a detener a los 
vecinos más exaltados, a la vez que comunica la situación a Francis-
co Ronquillo, presidente del Consejo de Castilla y comandante gene-
ral de los Reales Ejércitos. También se queja de no haber cobrado 
su salario como corregidor, que debe ser abonado entre Jaca y los 
pueblos que formen su partido, pero por desconocerse todavía que 
lugares han de formar el partido de Jaca, está sin cobrar. 

Durante su mandato tuvo varios roces con los regidores de la 
ciudad, originados, al parecer, por su interesada gestión al preten-
der hacer pasar por una única puerta, que está bajo su control, to-
dos los géneros que se consumían en la ciudad e imponerles una 
sisa9. 

El castillo de Torla era una preocupación para Álvaro Faria, pues 
era partidario de dotarlo de una pequeña guarnición que sirviera de 
protección a los transeúntes que circulaban por los caminos cerca-
nos, que frecuentemente eran asaltados y robados; en caso contra-
rio proponía volar las tres torres que tenía y demoler la muralla que 
las circundaban. Así lo manifestó en una carta que dirigió al minis-

8 AHN, Estado, leg. 353; y GIMÉNEZ LÓPEZ, Enrique: «Los gobernadores del 
corregimiento de Jaca en el siglo XVIII», en Actas del XV Congreso de Historia de la 
Corona de Aragón, tomo III, Zaragoza, 1994, p. 245.

9 Lo cierto es que parece que con estos dineros se pagaba a la tropa. GIMÉNEZ 
LÓPEZ, Enrique: «Conflictos entre corregidores y regidores en el Aragón del siglo 
XVIII», en V Reunión científica, Asociación Española de Historia Moderna, tomo II, 
Cádiz, 1999, p. 110.
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tro José Grimaldo en febrero de 1709. También proponía que la ciu-
dad de Jaca contribuyera al suministro de aceite para abastecer las 
luces de los cuerpos de guardia y de leña para pasar los largos y 
fríos inviernos de la tropa, ya que estaba exenta de las alcabalas y 
otros tributos. Se desestimó la primera propuesta y se aceptó la de 
la contribución al pago del suministro del aceite y la leña10.

Otro asunto al que dedicaba toda su atención era a la provisión 
de las raciones del pan de munición, que a veces se retrasaba por 
problemas de los asentistas11.

A finales de junio de 1711, vuelve a quejarse de los bandoleros 
que rondan los caminos asaltando a los transeúntes, a los que tratan 
tan cruelmente que solo les dejan la vida y después de despojarles 
de todo lo que llevan de valor los dejan atados de pies y manos en 
los bosques, sin poder hacer nada en su defensa. Unos días más 
tarde, viendo que la cosecha de cereales iba a ser abundante, propu-
so recoger la contribución de los pueblos en grano para proveer los 
almacenes de la Ciudadela de San Pedro, dando cuenta al suminis-
trador y al comisario de guerra12. En estos meses están de guarni-
ción en la Ciudadela, los Regimientos de Pubiles y Luzembury, con 
unos quinientos treinta hombres entre los dos. 

Álvaro de Faria falleció en Jaca el 1 de agosto de 1713, siendo 
enterrado en el convento del Carmen13. 

PEDRO VICO. Gobernador político y militar de Jaca y su partido 
(1714-1715), brigadier de Infantería. 
Originario de Cerdeña, donde tenía sus casas principales. Era so-

brino del conde de Montalbo14. Sirvió en las galeras de Nápoles, con el 
empleo de capitán de guardias. En 1704 ascendió a coronel de infan-
tería y fue hecho prisionero durante nueve meses en Cataluña. Recu-

10 AHN, Estado, leg. 369.
11 El pan de munición era la ración de pan que se daba a los soldados; se fa-

bricaba en grandes cantidades. También comprendía la ración de cebada y de paja, 
que se daba a las caballerías. En estos años había escasez de trigo y se prohibió 
sacarlo de España y venderlo a los franceses. AHN, Estado, leg. 369, exp. 17.

12 AHN, Estado, leg. 397, exp. 89.
13 Archivo Diocesano de Jaca (en adelante ADJ), Libro defunciones, f. 47.
14 AHN, Estado, leg. 353, exp. 39.
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perada la libertad estuvo a las órdenes del duque de Noailles, quien en 
septiembre de 1706 le encargó desplazarse a Mallorca y Cerdeña para 
visitar a los virreyes, nobles, arzobispos, y ciudadanos principales, ex-
hortándoles a defender vigorosamente sus territorios en caso de ser 
atacados y prometiéndoles que el rey Felipe V les enviaría socorros si 
era preciso. La respuesta del virrey de Mallorca fue satisfactoria, por 
lo que Pedro Vico prosiguió el viaje hacia Cerdeña. Unos días después, 
justo cuando la carta con la respuesta del virrey de Mallorca llega a la 
Corte, una flota anglo-holandesa al servicio del archiduque Carlos de 
Habsburgo, arriba al puerto de Palma y lo bloquea. Sin dar tiempo al 
envío de socorros, la isla capitula el 27 de septiembre de 1706. La res-
puesta del marqués de Valero, virrey de Cerdeña, también es favorable 
a la causa de los borbones, comprometiéndose por escrito a defender-
la. Aunque poco después caerá en manos de la coalición austracista, 
saliendo mal parados los bienes que allí poseía Pedro Vico. 

A su regreso, a mediados de diciembre de 1706, Pedro Vico se 
dirige a Perpiñán, donde está acuartelado su regimiento, en espera 
de recibir nuevas órdenes del duque de Noailles, que se encontraba 
en París15. Mientras, sigue el reclutamiento de soldados provenien-
tes de Cataluña y de Cerdeña, para tener su regimiento completo 
antes de que llegue la primavera. Los gastos de vestirlos y armarlos 
corren a cargo de Pedro Vico, que además entrega dos doblones a 
cada soldado por alistarse. A principios de marzo de 1709 Felipe V 
le concedió mil ducados de renta al año, consignados en bienes con-
fiscados en el Ampurdán16. En octubre Pedro Vico y Francisco Ébo-
li, con sus regimientos, reciben la orden de abandonar el Rosellón y 
asentarse en el reino de Aragón, para sustituir a unas tropas france-
sas que ahora regresan a Francia. Estaban de guarnición en las pla-
zas de Perpiñan y Rosas17. Ascendió al grado de brigadier de Infan-
tería de los Reales Ejércitos, con antigüedad de 12 de enero de 1711. 
El 13 de septiembre de 1712 se le destinó a la campaña del Ejército 
de Aragón y Cataluña18. 

15 AHN, Estado, leg. 281/1, y leg. 361, exp. 2, 27, 54.
16 AHN, Estado, leg. 369, exp. 124.
17 AHN, Estado, leg. 365.
18 Archivo General Militar de Segovia (en adelante AGMS), Celebridades, caja 

170, exp. 6.
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Fue nombrado gobernador político y militar de Jaca, el 14 de 
agosto de 1714, y tomó posesión el 17 de enero de 171519. 

ALONSO DE MADARIAGA GAVIRIA FERNANDEZ MARMOLEJO. Gobernador 
político y militar de Jaca y su partido (1715-1719), mariscal de 
campo, marqués de Villafuerte, caballero de la Orden de Alcán-
tara.
Nació en Sevilla, donde fue bautizado el 11 de octubre de 1660, 

hijo de Francisco Ignacio, II marqués de las Torres de la Presa, ca-
ballero de Santiago, y de Beatriz Fernández Marmolejo20. 

Inició su carrera militar en 1679, en la Armada de la Guarda de 
la Carrera de Indias, encargada de proteger de la piratería a los ga-
leones que comerciaban con América, en la que pasó más de doce 
años. Capitán de una de las compañías de caballos coraceros en el 
Ejército de la Frontera de Extremadura, y posteriormente, en 1692, 
en el Ejército de Cataluña. En noviembre de este año fue nombrado 
gobernador de Alcántara, a la vez que se le concedía el título hono-
rífico de maestre de campo. Al frente del gobierno de esta ciudad 
permaneció hasta 1699, que pasó al Ejército de las Costas de Anda-
lucía. En 1703 defendió Valencia de Alcántara de varios ataques de 
tropas portuguesas, que finalmente fue tomada, siendo saqueada la 
ciudad y apresada la guarnición y con ella el propio Alonso de Ma-
dariaga. Al poco de ser liberado, el treinta de marzo de 1705, S. M. 
le hizo merced del título de marqués de Villafuerte, y el treinta de 
mayo le promovió a brigadier de sus Ejércitos21. 

En 1706 organizó uno de los Regimientos Nuevos de Sevilla, 
compuesto de seis compañías, y formado a costa del Cabildo muni-
cipal de Sevilla, del que fue coronel el mismo Alonso de Madariaga, 
elegido de forma unánime por la Junta de Guerra de la ciudad22. 

19 AHN, Consejos, 18019. Referencia tomada de GIMÉNEZ LÓPEZ, Enrique: «Los 
gobernadores…, op. cit., p. 246.

20 AHN, Ordenes Militares, Alcántara, exp. 853.
21 AHN, Consejos, libro 2753, año 1705, n.º 81, f. 22; AGMS, Celebridades, caja 

91, exp. 4.
22 La formación de estos regimientos tenía por objeto frenar el avance de las 

tropas enemigas que desde Portugal habían ocupado Jerez de los Caballeros, Ciu-
dad Rodrigo y Alcántara y avanzaban hacia Andalucía. HERNÁNDEZ NAVARRO, Fran-
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Poco después, se le encomendó la defensa de la plaza de Cartagena, 
hasta 1707, que fue nombrado gobernador de Zamora. Aquí perma-
neció hasta 1710, fecha en la que pasó al Ejército de Extremadura 
como brigadier, siendo destinado a Murcia, unos meses más tarde. 
En 1711 se le concedió el empleo de mariscal de campo y se hizo 
cargo, por segunda vez, del gobierno político y militar de la plaza de 
Alcántara, que sirvió hasta el 1 de julio de 1715.

El 15 de mayo de 1715, desde Aranjuez, S. M. le había extendido 
el título de corregidor y gobernador militar de Jaca, pero por orden 
de Miguel Fernández Durán, secretario de Guerra, tuvo que esperar 
en Alcántara hasta la llegada a esta plaza de Tomás Vicentelo, su 
sustituto. Entonces emprendió viaje hacia Jaca y el 31 de julio si-
guiente tomó posesión del gobierno político y militar de Jaca23. Lo 
ejerció hasta el 21 de julio de 1719. En esta fecha tomó posesión del 
gobierno de Sanlúcar de Barrameda, por concesión de S. M., em-
pleo en el que permaneció hasta el 10 de abril de 172324. 

Había contraído matrimonio en la parroquia de San Sebastián 
de Madrid, el 2 de junio de 1700, con Aldonza de Cea Sousa y Cór-
doba25. Del matrimonio fueron hijos: Diego, teniente general; Fran-
cisco, mariscal de campo, caballero de la Orden de Santiago; Ma-
nuel, capitán de Caballería, caballero de la Orden de San Juan; Lo-
renzo, alférez de Infantería de las Guardias Españolas y brigadier, 
caballero de la Orden de San Juan; Ana Francisca, marquesa de 
Sauceda. 

MANUEL LUIS DE ORLEANS Y WATTEVILLE, CONDE DE CHARNY. Goberna-
dor político y militar de Jaca y su partido (1719-1725). Conde de 
Charny (II), de la Casa Real de Francia, duque de Castellamare 
(I), caballero de la Orden de Santiago, teniente general de los 
Reales Ejércitos, comendador de Almuradiel de la orden de Ca-

cisco Javier y GUTIÉRREZ NUÑEZ, Francisco Javier: «Orígenes y primera evolución de 
los Regimientos de Caballería de Sevilla durante la Guerra de Sucesión (1702-
1707)», en Revista de Historia Militar, n.º 97, Madrid (2005), pp. 11-19.

23 AHN, Consejos, leg. 18.019.
24 AGMS, Celebridades, caja 91, exp. 4.     
25 AHN, Ordenes Militares, Alcántara, casamientos, exp. 27; Parroquia de San 

Sebastián, Madrid, Libro de matrimonios, 14, fol. 253v.
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latrava, presidente interino de la Audiencia de Aragón (desde no-
viembre de 1721 a diciembre de 1722), consejero de Estado del 
reino de Nápoles, caballero de la Real Orden de San Jenaro26.
Nació en Bruselas el 25 de agosto de 1677, hijo de Jean Luis de 

Orleans, que sirvió en las guerras de Extremadura, Flandes y Costas 
del reino de Granada, y de Isabel de Watteville y Monresier.

Manuel de Orleans sirvió al rey Felipe V en la campaña de Por-
tugal (1705) al mando del Regimiento de Infantería Española Inme-
morial del Rey n.º 127. Posteriormente, ya como mariscal de campo, 
intervino en la batalla de Almansa (1707). En 1711 fue nombrado 
inspector de la infantería de Aragón, Cataluña y Valencia. 

Ejerció el cargo de gobernador de Jaca28, desde el 6 de mayo de 
1719 al 25 de abril de 1725, que pasó al gobierno de Ceuta, desde 
septiembre de 1725 a julio de 1731, donde contribuyó a la mejora y 
reforma de las defensas de la ciudad que sufría el asedio de cabile-
ños bajo el mando de sultán Muley Ismael29.

Al mando de seis mil hombres destinados a las guarniciones de 
Toscana (Liorna, Porto-Ferrato, Pisa), acompañó al infante don Car-
los de España (que luego sería Carlos III, rey de España), desde 
Barcelona, de donde salió el 17 de octubre de 173130, cuando pasó a 
Nápoles. Ascendió a teniente general en 1733, siendo nombrado, 
unos años después, lugarteniente de la ciudad, por el mismo infante 
Carlos. Participó en la batalla de Bitonto (25 de mayo de 1734), 

26 La Orden de San Jenaro fue establecida en Nápoles, por Carlos de Borbón 
(luego Carlos III, rey de España), el 3 de julio de 1738. Institución y Estatutos de la 
Real Orden de San Jenaro, Nápoles, 1747, p. 11.

27 CALLEJA LEAL, Guillermo: «El Regimiento de Infantería Inmemorial del Rey 
nº 1», I parte, en Revista Coronelía Guardas del Rey, n.º 37, Madrid (2012), p. 17.     

28 El gobierno de Jaca le fue conferido en febrero de 1719. MORERI, Louis (tra-
ducción de Joseph de Miravel y Casadevante): El gran diccionario histórico, o mis-
celánea curiosa. París, 1753, t. 4, p. 202.

29 Muley Ismael inició el asedio de Ceuta en octubre de 1694. Se levantó en 
marzo de 1727 cuando falleció el sultán. LOUREIRO SOUTO, Jorge Luis: Los conflictos 
por Ceuta y Melilla: 600 años de controversias, Instituto Universitario General Gutie-
rrez Mellado, UNED, 2015, Tesis doctoral, p. 174 y 543.

30 De acuerdo al tratado de Viena, de 22 de julio de 1731, y a la convención de 
familia entre Felipe V y el gran duque de Toscana, Juan Gastón, concluido en Flo-
rencia, el 25 de julio de 1731. CANTILLO, Alejandro del: Tratados, convenios y decla-
raciones de paz y comercio, desde 1700 hasta el día, Madrid, 1843, pp. 263, 276.
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siendo promovido a capitán general y premiado con el título de du-
que de Castellamare, en 1736. El 6 de julio de 1738, fue nombrado 
caballero de la Orden de San Jenaro, de Nápoles. Manuel de Or-
leans permaneció en Nápoles hasta su muerte, que ocurrió el 14 de 
mayo de 174031. 

Casó en 1700, con Catalina Teresa Godoy Chaves, que falleció en 
1734. Casó en segundas nupcias en Nápoles, en 1739, con Josefa 
Espinel Pignatelli Carrafa, natural de Nápoles. 

PEDRO BOYSEAU CHATEAUFORT, gobernador político y militar de Jaca 
y su partido (1725-1737), teniente general de los Reales Ejérci-
tos, marqués de Chateaufort (I), caballero de la Orden de Cala-
trava. 
Nació en Nismes Lez-Gouvin, (Bélgica), el 3 de enero de 1668, 

era hijo de Jean y Catherine Doigneau32. Murió en Zamora, el 26 de 
julio de 1741. 

En 1683 se incorporó a un regimiento de caballería española. 
Más tarde, se distinguió en las campañas de Oudenaarde, Gante y 
Malplaquet, en Flandes, (1708-1709), en las que mandó el Regimien-
to de Dragones de Frisia. Vino a España en 1710, y a punto de fina-
lizar el año peleó en las batallas de Villaviciosa de Tajuña y Zarago-
za. Tomó parte en el sitio de Barcelona (1714), siendo nombrado 
por el duque de Berwick, en nombre de Felipe V, comandante gene-
ral de Dragones. Más tarde participó en la expedición a Mallorca 
(1716). El día 4 de julio de 1718, a las órdenes del general marqués 
de Lede, participó en la toma de Palermo (Sicilia), y el 15 de octu-
bre participó en el bloqueo de las plazas de Siracusa y Milazzo, de 
la misma isla33. El 8 de enero de 1728, en atención a los brillantes 

31 Conde de FERNÁN NÚÑEZ: Vida de Carlos III, tomo 2, p. 24; AGMS, Celebrida-
des, caja 37, exp. 2.

32 Los biógrafos no se ponen de acuerdo y señalan dos fechas de nacimiento y 
dos lugares distintos. Se ha considerado la que proporciona C. de MONTPELLIER DE 
D’ANNEBOYE, descendiente de los Chateaufort. Su apellido en algunos documentos 
aparece con las grafías: «Boisseau», «Boiseau» y «Bosseau». Véase Pedro Boyseau 
Chateaufort en http://lancerosvillaviciosa.blogspot.com.es

33 MENÉNDEZ GÓMEZ, Silvino J.: El Regimiento de Caballería de Villaviciosa (01), 
año 1719, en: http://veteranosrclac14.blogspot.com.es/2012/07/regimiento-de-caba-
lleria-de_31.html
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servicios militares prestados durante cuarenta y cinco años, en los 
que fue herido de muerte en varias ocasiones34, recibió el título de 
marqués de Chateaufort, cancelando el de vizconde de Chateau-
fort35. 

Ese mismo año fue nombrado gobernador de Jaca. Estuvo en la 
expedición de Orán y Mazalquivir (1732) que derrotó a los turcos y 
tomó ambas ciudades36. Dos años después participó bajo el mando 
del conde de Montemar, en la batalla de Bitonto (1734), en Nápoles, 
contra las tropas imperiales austriacas, que puso este reino bajo la 
Corona española. El 16 de noviembre de 1737 es nombrado capitán 
general de las fronteras de Castilla la Vieja, con el sueldo de 12.000 
escudos de vellón al año37. 

Había casado el 6 de enero de 1717, en la ciudad de Namur, con 
María Ana Bouhon, nacida en 1674, e hija de un alcalde de Namur. 
Del matrimonio no hubo sucesión.

ÁLVARO CARRILLO DE ALBORNOZ Y DE LA VEGA. Gobernador político y 
militar de Jaca (1737-1739), gobernador político y militar de 
Ciudad Rodrigo, mariscal de campo, caballero de la Orden de 
Santiago, desde 1717, comendador de Jimena (Jaén), en la Or-
den de Calatrava.
Nació en Sevilla y fue bautizado en la parroquia de San Martín 

el 21 de julio de 168338. Era hijo de Francisco Carrillo de Albornoz 
Montiel y María Isabel de la Vega Cabiedes, su tercera mujer. 

Fue teniente de la compañía de caballos de Juan Payba del Regi-
miento Viejo de Sevilla (1706), capitán del Regimiento Nuevo de 
Sevilla n.º 2 (1706). En 1715 se le concedió la encomienda de Avelli-
no de la Orden de Santiago, en el reino de Nápoles, que estaba vin-

34 FELICES DE LA FUENTE, María del Mar: La nueva nobleza titulada de España y 
América en el siglo XVIII (1701-1746). Universidad de Almería, Almería, 2013.

35 AHN, Consejos, leg. 8977, Año 1728, exp. 725.
36 Ambas ciudades se habían perdido en 1708. EPALZA FERRER, Mikel de: «La 

expedición de Alicante para la toma de Orán (1732) y su seguimiento en Túnez», 
(Homenaje al historiador tunecino Slimane-Mústafa Zbiss), en Revista – Sharq Al-
Andalus (Anales de la Universidad de Alicante, Estudios Árabes), 1985, n. 2, p. 12.

37 AGMS, Celebridades, caja 37, exp. 3.
38 Parroquia San Martín, Sevilla, Libro de bautismos, f. 126v.
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culada a la Corona de Aragón, por la que parece que no tuvo ningún 
interés, pues ni siquiera sacó los despachos39. En 1717 se le conce-
dió el hábito de caballero de Santiago40. Ese mismo año fue promo-
vido a teniente coronel. Diez años después le fue concedida la enco-
mienda de Jimena y Recena en Jaén41. 

El 21 de septiembre de 1737 fue designado gobernador polí-
tico y militar de Jaca, tomando posesión el 24 de diciembre de 
de 173842. Su estancia como gobernador de Jaca fue breve, pues 
el 30 de agosto de 1739 fue nombrado corregidor de Ciudad Ro-
drigo43. 

Casó en Sevilla, el 25 de julio de 1731, con Mercedes Jácome de 
Linden y Colarte (1708-1771), hija de Adrián y Mariana, marqueses 
de Tablante. Del matrimonio nacieron: Isabel, Mariana, María del 
Carmen44.

FELIPE  RAMÍREZ  DE ARELLANO  Y CÓRDOBA . Gobernador político y 
militar de Jaca y su partido (1739-1751), teniente general, 
caballero de la Orden de Santiago, desde el 22 de agosto de 
1699. 
Nació en Mazalquivir (actual Argelia), el 5 de noviembre de 

1677. Era hijo de Álvaro Ramírez de Arellano, que murió a ma-
nos de los turcos en la defensa del castillo de San Felipe, de Orán, 
y de Isabel de Córdoba45. Por cédula de 22 de agosto de 1699, el 
rey Carlos II, le concedió el hábito de Santiago. Se realizaron las 
pruebas de legitimidad y nobleza, principalmente en la ciudad de 

39 AHN, Ordenes Militares, Santiago, expllo.  6757. Posteriormente, en 1727, 
se le concedió la encomienda de Jimena y el heredamiento de Recena, en Jaén. 
GRANADOS, Juan de A.: La casa de Borbón y las Órdenes Militares durante el siglo 
XVIII (1700-1809), Tesis Doctoral, Universidad Complutense, Madrid, 2008, pp. 
576, 643.

40 AHN, Ordenes Militares, Santiago, exp. 2041.
41 La encomienda pasó luego a sus hermanas e hijas, en cuyas manos perma-

neció hasta 1809. GRANADOS, Juan de A.: La casa de Borbón…, op. cit. p. 643.
42 GIMÉNEZ LÓPEZ, Enrique: «Los gobernadores…, op. cit., p. 247.
43 AHN, Consejos, libro de corregimiento 712, f. 62v.
44 MOGROBEJO LADRERO, Endika de: Diccionario Hispanoamericano de Heráldi-

ca, Onomástica y Genealogía, tomo XIX, p. 38.
45 AHN, Consejos, leg. 26656/1.



MIGUEL ÁNGEL RENGEL MANZANAS 

58

HIDALGUÍA. Año LXVI 2019. Núm. 380. Págs. 45-96

Orán, de la que eran naturales sus padres y abuelos, y donde Car-
los Ramírez de Arellano, su bisabuelo, había sido sargento mayor 
de la plaza, y alcaide y gobernador de la ciudad de Melilla. Apro-
badas estas, fue recibido en la Orden de Santiago el 30 de octu-
bre siguiente46.

Ingresó en el Regimiento Viejo de Sevilla, en el que fue as-
cendiendo, a capitán (1702), sargento mayor (1705), teniente 
coronel (1707), y a coronel del Regimiento Viejo de Sevilla Re-
formado (1710). Tras servir en la ciudad de Sevilla, estuvo des-
tinado en Murcia47, en 1706, y luego pasó al Regimiento de Ca-
ballería de Granada, en el que permaneció desde 1715 a 172548. 
Fue promovido a teniente general por Real Decreto de 19 de 
septiembre de 1739.

Tres días después, desde San Ildefonso, en Segovia, el rey le con-
firió el gobierno político y militar de Jaca, con título dado en El 
Pardo, el 21 de enero de 1740, para sustituir a Álvaro Carrillo49. 
Para no desplazarse a Madrid se le dio licencia para hacer el jura-
mento ante Ignacio Francisco de Glimes de Bravante, conde de Gli-
mes, capitán general de Cataluña. 

Parece que estuvo casado con María Rodríguez de Medina, de 
cuyo matrimonio no hubo sucesión50. Felipe Ramírez de Arellano 
falleció de Jaca en 175151.

AMBROSIO FUNES DE VILLAPANDO ABARCA DE BOLEA. Gobernador políti-
co y militar de Jaca y su partido (1751-1754), gobernador de Za-
mora y de Cartagena, mariscal de campo, marqués de Camarasa 
y conde de Ricla (VII), caballero de las Órdenes de Santiago y de 
San Jenaro (en Nápoles), y Gran Cruz de la Real Orden de Carlos 
III, en 1772. 

46 AHN, Ordenes Militares, Santiago, exp. 6898.
47 AHN, Estado, leg. 287, exp. 67.
48 HERNÁNDEZ NAVARRO, Francisco Javier y GUTIÉRREZ NÚÑEZ, Francisco Javier: 

«Orígenes y primera…», op. cit., pp. 37-38.
49 AGMS, Celebridades, caja 141, exp. 2.
50 MORENO GUERRA, Juan: «Descendencia de los Marqueses de Arellano», en 

Revista de Historia y Genealogía Española, n.º 1, 15 de febrero de 1912, p. 31.
51 GIMÉNEZ LÓPEZ, Enrique: «Los gobernadores…», op. cit., p. 247.
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Nació en Zaragoza, el día 7 de diciembre de 1719, siendo bauti-
zado en la iglesia metropolitana de San Salvador (la Seo), al día si-
guiente52. Fue el segundo hijo varón del matrimonio formado por 
José Pedro Alcántara Funes de Villalpando y Gurrea y de María 
Francisca Abarca y Bolea, condes de Atarés, y del Villar, señores de 
la casa de Honor de Gurrea53. 

El 4 de junio de 1739 ingresó en el Regimiento de Reales Guar-
dias de Infantería Española como cadete54, y al año siguiente fue 
nombrado capitán. En 1743 es coronel del Regimiento de Granada, 
embarcando en un navío hacia el norte de Italia, para participar en 
la campaña de la guerra de sucesión de Austria. En la ruta el navío 
fue interceptado por los ingleses y la tripulación y tropas fueron 
apresadas y conducidas al puerto de Mahón, en Menorca, que en 
estos años está en manos de los ingleses. Liberado por canje, se di-
rige hacia la Lombardía y luego hacia Niza. Ya en España, a prime-
ros de septiembre de 1745, es ascendido a brigadier, y en abril de 
1747 a mariscal de campo. En octubre de 1748 se encuentra desti-
nado en Zaragoza, y poco después es destinado a Madrid.

El 18 de septiembre de 1751 es nombrado gobernador político y 
militar de la plaza de Jaca y su partido55, y el 3 de octubre siguiente 
se le despachó el título. Poco después solicitó y obtuvo una prórroga 
de dos meses para tomar posesión. Tomó posesión el 4 de diciem-
bre56, tras haber hecho, el 24 de noviembre, el juramento en Zarago-

52 En la pila se le pusieron los nombres: Ambrosio, María, José, Pedro de Al-
cántara, Crisóstomo, Joaquín, Gaspar, Melchor, Baltasar, Bernardo, Benito, Juan, 
Francisco de Paula, Gabriel, Antonio, Francisco Miguel, Rafael, Fausto, Ignacio, 
Javier, Francisco de Borja, Juan de Regis, Felipe de Neri, Nicolás, Buenaventura, 
Luis Gonzaga, Diego, Domingo, Pedro, Pablo, Valero, Anastasio, Alberto, Agustín, 
Ramón y todos los Santos, Funes de Villalpando Abarca de Bolea. AHN, Ordenes 
Militares-Santiago, exp. 3189, ff. 33-34.

53 CADENAS VICENT, Vicente: Caballeros de la Orden de Santiago. Siglo XVIII, t. IV, 
Ed. Hidalguía, Madrid (1979), p. 279. Sobre la fecha real de nacimiento y bautismo 
existen dudas, pues los biógrafos señalan varias fechas distintas; por ejemplo Gómez 
Pellejero da como fecha de bautismo, el 7 octubre 1720. Véase: GÓMEZ PELLEJERO, 
José Vicente: «Nobleza militar y redes de poder en el siglo XVIII: el VIII conde de 
Ricla», en Revista de Historia Jerónimo Zurita, n.º 75, Zaragoza (2000), p. 107.

54 GÓMEZ PELLEJERO, José Vicente: Ibídem, p. 109.
55 AGMS, Celebridades, caja 58, exp. 10.
56 AHN, Consejos, leg. 18019.
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za ante Lucas Patiño, capitán general de los Reales Ejércitos de Ara-
gón, y marqués de Castelar57. 

Pasados dos años es destinado a la plaza de Zamora, y en 
septiembre de 1756 se le confiere la plaza de Cartagena, ciudad 
que unas décadas antes había sido designada cabeza del Depar-
tamento Marítimo del Mediterráneo. Aquí, realizó obras en el 
arsenal y de fortificación. Más adelante promovió la construc-
ción de nuevas viviendas, dando un impulso urbanístico a la 
ciudad que sufría un fuerte incremento de población. De la ma-
no del ministro Ricardo Wall, secretario de Estado, es nombra-
do el 12 de mayo de 1760, primer embajador en Rusia, cargo al 
que rehusó pretextando motivos de salud. Este mismo año ob-
tiene el ascenso a teniente general, la encomienda de Reina (Ba-
dajoz), en la Orden de Santiago y el hábito de caballero58. En 
1762, participó en el sitio de la ciudad portuguesa de Almeida, 
en el transcurso de la guerra de los siete años. La ciudad fue 
tomada el 25 de agosto por las tropas españolas que dirigía su 
pariente el conde de Aranda. 

En 1763 es promovido a capitán general de la isla de Cuba, que 
había sido tomada un año antes por los ingleses, con los territorios 
de La Florida, La Luisiana, Puerto Rico y Santo Domingo, y recupe-
rada junto a Puerto Rico, por los tratados de París. En estos años 
emprende la construcción de la fortaleza de San Carlos de la Caba-
ña, en La Habana, sanea la hacienda y mejora la actividad comer-
cial. A su regreso a España (1765), es nombrado virrey de Navarra, 
y capitán general de Cataluña (1767). En 1772, Carlos III le asignó 
a la Secretaría del Despacho de Guerra (Ministerio de la Guerra) en 
sustitución del fallecido Juan Gregorio Muniain. 

57 «Fue recibido en la sala consistorial del ayuntamiento y allí se le dio la pose-
sión real y corporal, poniendo en sus manos las llaves y sellos correspondientes al 
cargo». Archivo Municipal de Jaca (en adelante AMJ), Actas, año 1751.

58 Se le concede la encomienda por decreto de 1 de agosto de 1760, y el hábito 
de caballero el día 7 del mismo mes, siendo aprobado el 20 de septiembre de 1760. 
AHN, Ordenes Militares-Santiago, exp. 3189; AHN, Estado, Carlos III, exp. 4; CADE-
NAS Y VICENT, Vicente de: Caballeros de…, op. cit., p. 279; La encomienda tenía 
como anejos a Trasierra y Fuente el Arco, y la villa de Reina. GIJÓN GRANADOS, Juan 
de A.: La casa de Borbón…, op, cit. p. 696.
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Había casado, en 1746, con su prima María Micaela Gómez de 
los Cobos y Palafox, marquesa de Camarasa y condesa de Ricla, que 
falleció al año siguiente en Valladolid, sin dejar descendencia59. Lo 
que sí recibió de María Micaela, fue el mayorazgo y el título de con-
de de Ricla60. Durante su estancia en Barcelona conoció a Nina Ber-
gonzi, bailarina veneciana, que fue su protegida y amante61. En 1772 
fue nombrado caballero Gran Cruz de la Orden de Carlos III62. Am-
brosio Funes falleció en Madrid, el 15 de julio de 1782, a los sesenta 
años de edad63. 

LUIS ARTEAGA-LAZCANO BASURTO. Gobernador político y militar de Jaca 
y su partido (1754-1760); teniente general de los Reales Ejércitos. 
Nació en Villafranca de Oria, c. 1712. Era hijo de Juan Raimundo y 

María Josefa Basurto. Falleció en Zaragoza, el día 6 de marzo de 1782. 
Inició su carrera como cadete en las Reales Guardias Españolas 

en el año 1732. Intervino en la toma de Orán y en otras tres expedi-
ciones, que le proporcionaron ascensos en su carrera militar. Estuvo 
adscrito al Regimiento de Dragones de Mérida64, que había levanta-
do a su costa él mismo65, con ascensos sucesivos hasta alcanzar el 
empleo de mariscal de campo, que obtuvo en 174766.

59 GÓMEZ VIZCAÍNO, Juan Antonio: «Ambrosio Funes de Villapando y Abarca de 
Bolea en el siglo XVIII», en Revista de Historia Militar, n.º 87, Madrid (1999), pp. 
79-90; GÓMEZ PELLEJERO, José Vicente: «Nobleza militar…, op. cit., p. 130. 

60 Esta herencia vino a aliviar sus necesidades económicas, pues los bienes 
paternos los había heredado su hermano Cristóbal Pío, con el que mantuvo un 
pleito por la división de la herencia de su madre María Francisca Abarca Bolea. 
AHN, Sección Nobleza, Parcent, C.36, D.6.

61 Nina Bergonzi, gozó de los amores del también veneciano, Giacomo Casa-
nova durante su estancia en Barcelona. Al tener noticia de estos encuentros, Am-
brosio de Funes mandó encarcelar a Casanova, el 15 de noviembre 1768, quien tras 
pasar seis semanas en la prisión de la Ciudadela fue puesto en libertad, abando-
nando apresuradamente España camino de París, ante la amenaza de volver a ser 
encarcelado.

62 BORREGUERO GARCÍA, Epifanio: Colección de Pasaportes Heráldicos, tomo II, 
Ed. Hidalguía, Madrid (1994), p. 9.

63 AGMS, Celebridades, caja 58, exp. 10.
64 El Mercurio Histórico y Político, año 1782, p. 357
65 ANDUJAR CASTILLO, Francisco: El sonido del dinero. Monarquía, ejército y ve-

nalidad en la España del siglo XVIII, Madrid, 2004, p. 112.
66 Kalendario manual y guía de forasteros, año 1760, p. 78.
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El 13 de diciembre de 1753, en el Palacio del Buen Retiro, S. 
M. le nombró gobernador militar y político de Jaca. El juramento 
de fidelidad y de cumplir bien en el empleo, lo realizó en Zarago-
za, previa licencia de la Cámara, ante el marqués de Castelar, 
capitán general de Aragón y presidente de su Audiencia. El 29 de 
marzo de 1754 tomó posesión del cargo en las casas consistoria-
les de Jaca67.

En 1760 fue promovido a teniente general68. Fue comandante 
interino del reino de Aragón. 

Contrajo matrimonio con María Manuela de Villanueva y Urries, 
hija de los condes de Albarreal69.

JAIME DE SILVA FERNANDEZ  DE HIJAR. Corregidor político y militar 
de Jaca y su partido (1760-1766), teniente general de los Rea-
les Ejércitos, caballero de la Orden de Alcántara70, desde 
1753. 
Nació en Madrid el 22 de febrero de 1695, y fue bautizado el 4 

de marzo siguiente en la parroquia de San Sebastián71. Era el segun-
do hijo varón de Fadrique de Silva y Portugal, III marqués de Oraní 
(Madrid, 4.VI.1672-Villarrubia de los Ojos del Guadiana, 17.
VII.1700), y de Juana Petronila Fernández de Híjar, VI duquesa de 
Híjar (Híjar, Teruel, 26.VI.1669-Madrid, 2.IV.1710)72. 

Al no ser el hijo primogénito que heredaría la casa ducal y 
los títulos73, se decantó por la milicia ingresando en el ejército 
como cadete en la Guardia de Corps, en la que estuvo más de 
cinco años, para pasar al Regimiento de Malta en el que se le 

67 AHN, Consejos, leg. 18019.
68 Kalendario manual y Guía de forasteros, año 1762, p. 77.
69 MOGROBEJO LADRERO, Endika de: Diccionario Hispanoamericano de Heráldi-

ca…, op. cit., vol. VIII, pp. 123-124.
70 AHN, Ordenes Militares, Alcántara, exp. 1425.
71 Parroquia de San Sebastián, Libro de bautismos (1690-1698), f. 324v.
72 CASAUS BALLESTER, María José: Patrimonios Archivísticos Nobiliarios. La 

Casa Ducal de Híjar (Teruel), p. 2; «La casa Ducal de Híjar y sus enlaces con linajes 
castellanos», en Boletín Millares Carlo, núm. 27, Centro Asociado UNED, Las Pal-
mas de Gran Canaria, 2008, p. 116.

73 AGUILAR PIÑAL, Francisco: Bibliografía de autores españoles del siglo XVIII, 
vol. 4, CSIC, Madrid (1986), p. 263, n.º 1808.
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confirió una compañía y en el que permaneció otros cinco 
años74. 

En 1725 obtuvo el mayorazgo fundado por García Suárez de Carva-
jal para hijos segundones, que le reportaba unas importantes rentas75. 

Tras sucesivos ascensos en el Regimiento de la Reina, alcanzó el 
grado de coronel en 1733, y fue promovido, por Real Decreto de 19 
de septiembre de 1739, de brigadier a mariscal de campo76. Fue go-
bernador de la plaza de Pamplona. 

El 22 de mayo de 1760, en Aranjuez, S. M. otorgó el título de 
corregidor de la ciudad de Jaca a Jaime Silva. Días más tarde solici-
tó licencia para ejecutar el juramento en manos de Joaquín Monse-
rrat, marqués de Cruillas, que era capitán general de Aragón, en 
lugar de hacerlo en el Consejo de la Cámara. Cuando le llega la li-
cencia resultó que el marqués de Cruillas estaba en Madrid para 
recibir el nombramiento de virrey de Nueva España, por lo que so-
licitó y se le concedió, hacer el juramento en manos del obispo de 
Jaca. Finalmente, el 17 de junio de 1760, tomó posesión del cargo 
en la sala consistorial de Jaca, cuando sus regidores se hallaban re-
unidos77.

Casó en Villarrubia de los Ojos, Ciudad Real, el 23 de febrero 
de 1715, con Manuela de Ligne Arenberg, duquesa de Arenberg y 
viuda de Agustín Hurtado de Mendoza, conde de Orgaz. De este 
matrimonio nació Antonio Félix Silva de Ligne. Manuela falleció 
en 1742, y Jaime de Silva contrajo nuevo matrimonio (c. 1743), 
con Catalina Huarte78. Jaime Silva falleció en Jaca, el 20 de agosto 
de 176679. 

74 Archivo Histórico Provincial de Zaragoza (en adelante AHPZ), Casa ducal de 
Hijar, S. IV, 51-7.

75 Las rentas de este mayorazgo las venía disfrutando su hermano primogéni-
to Isidro, duque de Hijar. AHPZ, Casa ducal de Hijar, P/4-94-1.

76 AGMS, Celebridades, leg. 158, exp. 14.
77 AHN, Consejos, leg. 18019.
78 Archivo Corona de Aragón (ACA), Diversos, Sástago, 126 (lig. 40/23). Jaime 

presentó un memorial al rey, solicitando «que se le levantara el arresto que sufría 
en este destino de Aragón», originado en parte por haber contraído segundo matri-
monio sin autorización real. Entre otras cosas se le había prohibido residir y entrar 
en Zaragoza.

79 AMJ, Actas, de 29 de agosto 1766.
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FRANCISCO JOSÉ VANDENBERGHE, CONDE DE L IMMINGHE Y DE NEUCHA-
TEL. Gobernador político y militar de Jaca y su partido (1766-
73), mariscal de campo. 
Hijo de Charles van den Berghe (1660-1756), burgomaestre de 

Bruselas y de su primera mujer, Ana Isabelle d’Arrazola. 
Francisco José80 fue capitán de la compañía de granaderos del 

Regimiento de Guardias Valonas. Ascendió a brigadier en 1754 y a 
mariscal de campo en 176381. 

Tumba de Francisco José Vanderberghe, conde de Leminghe.  
Ciudadela de San Pedro, Jaca

80 Tanto el apellido Vandenberghe como del título Limminghe, aparece en la 
documentación con diversas grafias.

81 Kalendario manual y guía de forasteros, Madrid (1760), p. 80; El Mercurio 
Histórico y Político, enero de 1760, p. 115.
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El 23 de septiembre de 1766, fue nombrado corregidor de Jaca y 
su partido, en sustitución de Jaime Silva82. Obtuvo licencia para ha-
cer el juramento en manos del conde de Aranda, Pedro Pablo Abar-
ca de Bolea y Ximénez de Urrea, capitán general de los Reales Ejér-
citos. Tomó posesión el 1 de diciembre de 176683. Por motivos de 
salud, principalmente durante los meses de invierno, convocaba las 
sesiones municipales en la Ciudadela de San Pedro, donde tenía su 
residencia84. 

Falleció el 28 de mayo de 1773, en la Ciudadela de San Pedro, 
Jaca, siendo enterrado por su voluntad testamentaria en la iglesia 
de la ciudadela. 

Estaba casado con la irlandesa Eleonora Olonergani O’Brien. 
Del matrimonio quedó una hija, Felipa Carlota, condesa de Arberg85. 
Al fallecer Francisco José, y por estar su mujer en Bruselas, se en-
cargó de su testamentaría Juan Antonio Pérez, teniente coronel y 
teniente de rey de la guarnición de Jaca. Tenía asignado un sueldo 
como mariscal de campo de 3.539 reales 28 maravedís de vellón, 
más por corregidor le correspondían otros 7.7997 que pagaban en-
tre Jaca y los pueblos de su partido86. 

LADISLAO HAVOR. Gobernador militar y político de Jaca y su partido 
(1774-1783), gobernador de Gerona, teniente general. 
Nació en Presburgo, Hungría, c. 1722, y falleció en Arenys de 

Mar, Barcelona, el 10 de diciembre de 1794. Participó en 1762, co-
mo coronel, en la acción contra Portugal, conocida como Guerra 
Fantástica, en la que se hizo con la plaza de Almeida, que poco des-
pués fue cedida a Portugal, conforme a lo estipulado en el tratado 
de paz. En 1769 dirigió el Regimiento de Voluntarios, creado en 
1762. Fue promovido a mariscal de campo en 177087. 

82 Gazeta de Madrid, de 23 de septiembre de 1766, f. 312.
83 AHN, Consejos, leg. 18019.
84 AMJ, Actas, de 30 de diciembre de 1769.
85 Dictionnaire Généalogique, Heráldique, Historique et Chronologique, tome V, 

ou II vol. Supplement, París (1761), pp. 443-444; AZEVEDO COUTINHO Y BERNAL, Jo-
seph Felix: Généalogie de la famille de Coloma, pp. 303 (aa) - 304 (y).

86 AGMS, Sección 9ª, caja 485, exp. 3891.
87 El Mercurio Histórico y Político, abril de 1770, p. 351.
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En junio de 1774 fue nombrado gobernador militar y político de 
la plaza de Jaca88. Solicitó y obtuvo licencia para hacer el juramento 
ante el teniente general, Antonio Manso Maldonado, capitán general 
de Aragón. La toma de posesión se produjo en la sala consistorial de 
Jaca, el 12 de septiembre de 1774. Al principio se sintió molesto con 
Jacobo María Espinosa, alcalde mayor de Jaca, por considerar que 
no le trataba con la cortesía y subordinación que le correspondía 
por su cargo, asunto que quedó zanjado en septiembre de 177689. 
En 1779 fue promovido a teniente general90. 

Años más tarde (1783), fue nombrado gobernador de Gerona, 
teniendo que perseguir en los últimos años de la década, la circu-
lación de libros e impresos que propagaban las ideas revoluciona-
rias de Francia. Años después, desarrolló una gran actividad para 
solucionar los problemas de abastecimientos, bagajes, alojamien-
tos, pasaportes de viaje y otras ayudas, a las tropas que llegaban 
de otras regiones para proteger la frontera con Francia (1792-
1793), durante la Guerra de la Convención, o del Rosellón91. A 
mediados de febrero de 1793, delante del cabo de Llobregat, una 
goleta francesa apresó al bergantín «Virgen del Rosario», que pro-
cedía de Cádiz con un cargamento de cobre. Al tener conocimien-
to Ladislao Havor, comandante general interino de las armas de 
Cataluña, cursó las órdenes precisas para que procedieran a cap-
turar a la goleta francesa, y dispuso que se detuvieran a las em-
barcaciones francesas que se hallasen en nuestros puertos hasta 
que S. M. resolviese. 

Permaneció soltero dejando por heredero a su hermano Esteban 
Havor92. En mayo de 1794 se le concedió el retiro, que el mismo 
había solicitado por su quebrantada salud, falleciendo a finales del 
mismo año93.

88 Gazeta de Madrid, de 21 de junio de 1774, p. 227.
89 COLÓN DE LARREATEGUI, Félix: Juzgados militares de España y sus Indias, t. II, 

París (1828), p. 106.
90 Estado Militar de España (1786), p. 6.
91 AHN, Nobleza, conde de Lacy, 57, Correspondencia diversa.
92 DEDIEU, Jean Pierre: Los gobernadores de Lérida, Barcelona y Gerona en el 

siglo XVIII, pp. 504-505.
93 AGMS, Celebridades, caja 75, exp. 2.
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BENITO LUIS PANIGO Y PICAZO. Gobernador militar y político de la 
plaza de Jaca (1783-1791), teniente general de los Reales Ejérci-
tos, caballero pensionado de la Orden de Carlos III.
Nació en Tarazona de la Mancha, Albacete, c. 1738, era hijo del 

mariscal de campo Juan Bautista Panigo y de María Picazo.
Ingresó en el ejército con ocho años, cuando su padre le con-

siguió un grado de alférez en el Regimiento de Dragones de Mé-
rida, del que era coronel94. Al ser de menor edad tuvo que esperar 
unos años para servir el cargo, años que aprovecho para estudiar 
en el Seminario de Nobles de Madrid. Ascendió a capitán en el 
Regimiento de Infantería España, con el que estuvo algunos me-
ses en La Habana, Cuba, regresando el mismo año 1763. En 1768 
es promovido a coronel del Regimiento de Infantería Ligera de 
Cataluña. En estos años recibe el apoyo de su tío Juan Gregorio 
Muniáin Panigo, secretario de Estado de Guerra entre 1766-1772, 
que le concedió el mando de una compañía para su hermano An-
tonio Panigo. Bajo la dirección de Pedro Cevallos, Benito Panigo 
participó en la expedición de la América meridional, en 1776-
1777, recuperando la colonia de Sacramento, actual Uruguay, 
que había caído en manos de los portugueses. A su regreso es 
ascendido a brigadier, en octubre de 1777, y a mariscal de campo 
en 1782. Al año siguiente fue nombrado segundo comandante de 
la isla de Menorca y gobernador del Castillo de San Felipe, en 
Mahón, Menorca.

El 2 de julio de 1783 S. M. le otorgó el titulo de gobernador po-
lítico y militar de Jaca. Al estar en Mahón y para evitar tener que 
desplazarse a Madrid para hacer el juramento ante el Consejo de la 
Cámara de Castilla, el 28 de julio siguiente, solicitó y obtuvo licen-
cia para hacerlo ante el capitán general de Aragón. Con el juramen-
to realizado en Zaragoza, se presentó en Jaca, donde el 2 de octubre 
se le dio y tomó la posesión del empleo95. 

A comienzos de su mandato se constituyó la Sociedad Económi-
ca de Amigos del País de la Ciudad de Jaca y sus Montañas, al ser 

94 ANDUJAR CASTILLO, Francisco: El sonido del dinero…, op. cit., pp. 332-335.
95 AHN, Consejos, leg. 18019.
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aprobados sus estatutos por real cédula de 10 de octubre de 178396. 
Se segregó de la Sociedad Económica Aragonesa, fundada en 1776 
y establecida en Zaragoza.

Años más tarde, fue promovido a teniente general por decreto 
dado en Madrid, el 26 de febrero de 179197. Poco después murió.

Había contraído matrimonio con Ana Josefa Quijano Gutiérrez-
Tinojo, en marzo de 176398. Del matrimonio fueron hijos: Juan Bau-
tista, María Concepción y Antonio Panigo Quijano99.

JOSÉ ALÓS Y BRU (II MARQUÉS DE ALÓS). Gobernador político y mili-
tar de Jaca y su partido (1791-1797, 1799), gobernador de Ali-
cante, teniente general, caballero de la Orden de Santiago, co-
mendador de Montiel y Ossa, y caballero de la Real Maestranza 
de Valencia.
Nació en Barcelona, siendo bautizado en la parroquia de Santa 

María del Mar, el 17 de febrero de 1730 y falleció en Calella, Barce-
lona, el 13 de marzo de 1800. Era hijo de Antonio Bru y Rius, mar-
qués de Alós (I), teniente general de los Reales Ejércitos, y de Teresa 
Bru Sampsó.

Ingresó en el ejército como cadete en el Regimiento Dragones de 
Sagunto cuando acababa de cumplir los nueve años. Su bautizo de 
fuego lo obtuvo en la guerra de Italia. En 1747 ascendió a capitán 
del Regimiento de Dragones de Almansa. Se le concedió el hábito de 
caballero de Santiago por Real Decreto de 1 de noviembre de 1769100. 
Siguió progresando en el mismo regimiento y en 1780 ascendió a 
coronel. Dos años más tarde es promovido a brigadier, en conside-
ración a su intervención en la toma del castillo de San Felipe de 
Mahón, Menorca. En 1790 acude en auxilio de la plaza de Orán, que 

96 Fue su primer director fray Julián Gascueña, obispo de Jaca, y secretario 
Josep Andrés Vázquez de Araujo, alcalde mayor de Jaca. DEMERSON, Paula de y 
DEMERSON, Jorge: «La Real Sociedad Económica de Jaca y sus Montañas», en Ar-
gensola, n.º 86, 1978, p. 361.

97 El Mercurio Histórico Político, marzo de 1791, p. 210.
98 AGMS, Personal, p. 369.
99 AHN, Universidades, 669, exp. 12.
100 CADENAS Y VICENT, Vicente de: Caballeros de la Orden de Santiago que efec-

tuaron sus pruebas de ingreso durante el siglo XIX, Hidalguía, Madrid, 1993, p. 32.



CORREGIDORES Y GOBERNADORES MILITARES DE JACA (1707-1834)

69

HIDALGUÍA. Año LXVI 2019. Núm. 380. Págs. 45-96

ha sufrido un fuerte terremoto y aprovechando la catástrofe los mo-
ros han lanzado varios ataques, participando en el socorro de la 
guarnición y en la posterior evacuación de la plaza. Al año siguiente 
es promovido a mariscal de campo.

El 8 de noviembre de 1791, desde San Lorenzo del Escorial, S. 
M. le expide el título de corregidor de Jaca101, cargo del que tomó 
posesión en 1792 y ejerció hasta 1797, que pasó a Zaragoza, donde 
ejerció interinamente la Capitanía General y la Real Audiencia, por 
fallecimiento de Juan Antonio Courten González y hasta la llegada 
de Juan Guillelmi, en 1798. Además, en este intervalo fue promovi-
do a teniente general (1795). Durante su mandato, en 1796, envió 
un memorial al Consejo Real sobre el establecimiento de las termas 
de Panticosa, en el que proponía mejorar los edificios del balneario, 
y en el que daba cuenta de lo beneficiosas que eran sus aguas102.

Al cumplir dos periodos como gobernador solicitó un destino en 
la zona de Gibraltar, que no se le concedió. Sin embargo, poco des-
pués, el 7 de diciembre de 1797103, fue designado corregidor de Ali-
cante104. Fue depuesto de este cargo en 1798, por Manuel Godoy105, 
y nombrado de nuevo gobernador de Jaca, en 1798.

Había casado en 1763 en Barcelona con María Ventura de Mora 
y Areny, nacida en Barcelona en 1734 siendo padres de Antonio, 

101 AHN, Consejos, leg. 18019.
102 Para conocer la situación de los baños el marqués de Alós decidió hacer 

una visita al establecimiento de Panticosa, haciéndose acompañar de un maestro 
de obras, boticarios y personas cultas, además de solicitar informes de los médicos 
más acreditados de la zona. CABANES, Francisco Xavier de: Memoria acerca del esta-
blecimiento de aguas minerales y termales de Panticosa, en el reino de Aragón, Ma-
drid, 1832, pp. 83-92. El propio Cabanes, brigadier del Ejército e historiador, utilizó 
los baños de Panticosa quedando muy complacido por la mejoría experimentada 
en su salud.

103 Agradezco este dato a José Miguel de Mayoralgo y Lodo, conde de los Ace-
vedos.

104 GIMÉNEZ LÓPEZ, Enrique: Los corregidores de Alicante. Perfil sociológico y 
político de una élite militar, p. 72.

105 José Alós incrementó el comercio con los ingleses, asunto que no gustó al 
cónsul francés destacado en Alicante, que presionó a Godoy para que lo quitase de 
Alicante, como así sucedió. DURÁN ESTRAGO, Margarita: «Joaquín Alós Bru», en Dic-
cionario Biográfico Español, Real Academia de la Historia, vol. III, p. 288.
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José María, María Ventura y María Mercedes106. En 1783 casó en 
segundas nupcias con María Manuela de Hermida y de Grasi, ma-
trimonio del que no tuvo sucesión107. 

FRANCISCO RAMÓN DE EGUÍA Y LETONA. Gobernador militar y polí-
tico de la plaza de Jaca y su partido (1797-1799, 1802-1803), 
secretario de Estado y Guerra, gobernador de Madrid, capitán 
general, caballero Gran Cruz de la de la Real y Militar Orden 
de San Fernando, comendador de la Real Orden de San Luis 
de Francia. 
Nació en Durango (Vizcaya), el 5 de marzo de 1750, fallecien-

do en Madrid, el 6 de enero de 1827108. Hijo de Francisco y María 
Antonia. Fue nombrado por S. M. capitán de una compañía del 
Regimiento de Infantería de Voluntarios Extranjeros, el 25 de 
mayo de 1767. Participó en la fracasada expedición a Argel para 
castigar a los piratas berberiscos (1775)109 y, como sargento ma-
yor de brigada, en la rendición de Pensacola, en la Florida ame-
ricana (1781). Este mismo año fue promovido a teniente coronel 
en el Regimiento Toledo, donde continuó, ascendiendo a coronel 
en 1791 y a brigadier en 1793. En noviembre de 1794 intervino 
en la defensa de Orrio contra los franceses. Al recibir el grado de 
mariscal de campo, en 1795, fue destinado al ejército acantonado 
en Extremadura.

Fue nombrado corregidor de Jaca por título expedido en Ma-
drid, el 15 de diciembre de 1797, cargo del que tenía que tomar 
posesión antes del 31 de enero siguiente110. Al residir en la pro-
vincia de Vizcaya, solicitó hacer el juramento en la Real Audien-

106 ALÓS Y DE DOU, José María: La familia Alós, p. 19 y ss.
107 PÉREZ SAMPER, María Ángeles: «La familia Alós. Una dinastía catalana al 

servicio del Estado (Siglo XVIII)», en Cuadernos de Investigación Histórica, 6, 
(1982), p. 208.

108 AGMS, Personal, caja 45, exp. 1; Archivo del Congreso de los Diputados (en 
adelante ACD), Índice histórico de Diputados, documentación electoral, 3, n.º 3.

109 MARTÍN-LANUZA MARTÍNEZ, Alberto: Diccionario Biográfico del Generalato Es-
pañol, 1788-1833. Navarra, 2012, p. 279.

110 AMJ, Actas, leg. 873. El 7 de diciembre de 1797, desde San Lorenzo de El 
Escorial, S. M. le confiere el gobierno militar de la plaza de Jaca, y el día 15 de 
diciembre de 1797, desde Madrid, se le dio el título de corregidor de la ciudad de 
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cia de Aragón, en Zaragoza, que fue aceptado por el Consejo en 
agosto de 1798111. Posteriormente, el 26 de junio de 1800, fue 
promovido a segundo comandante general del Reino de Aragón y 
a la presidencia de la Audiencia de Aragón. En 1801 participó en 
el sitio y rendición de la plaza de Campo Mayor en Portugal, per-
maneciendo en Porto Alegre hasta finales de noviembre. Fue go-
bernador de Jaca, por segunda vez112, periodo en el que fue as-
cendido, por Real Orden de 5 de octubre de 1802, a teniente ge-
neral, con motivo del casamiento del príncipe de Asturias, después 
Fernando VII113. 

El 9 de diciembre de 1808 Eguía, que se encontraba en Trujillo, 
fue destinado de forma urgente a Badajoz, a las órdenes del capitán 
general de esta provincia, Antonio de Arce114. El 4 de enero de 1809 
se le envía a Sevilla, y el día 23 siguiente, desde el Real Alcázar de 
Sevilla, la Junta Suprema Gubernativa del Reino ordena que el te-
niente general sea arrestado en su casa por no haberse encontrado 
al frente del Ejército de Reserva, en los días que los franceses ataca-
ron Madrid, a finales de noviembre de 1808. Se le abre un proceso 
el 9 de febrero de 1809, en el que se comprueba que no estaba habi-
litado para hacerse cargo como general jefe del Ejército de Reserva 
del Guadarrama. En consecuencia el Supremo Consejo interino de 
Guerra y Marina acuerda se le ponga en libertad y se le restituya en 
su buen nombre. Se incorporó al Ejército de Extremadura que man-
daba el general Cuesta. El 28 de julio de 1809 participó en la batalla 
de Talavera. 

Fue nombrado secretario de Estado y del Despacho de la Gue-
rra el 3 de febrero de 1810, y poco después resultó elegido diputa-
do en las Cortes de Cádiz, por el distrito de Vizcaya, causando 

Jaca. Mi agradecimiento a José Miguel de Mayoralgo y Lodo, conde de los Aceve-
dos, por facilitarme estos datos.

111 AHN, Consejos, leg. 18019. Esto obligó al marqués de Alós a seguir algún 
tiempo más al frente del gobierno de Jaca.

112 AMJ, Actas, leg. 92, pp. 126, 133, 138.
113 AGMS, Personal, caja 45, exp. 1.
114 Ese mismo día, Fernando VII mandó, de forma secreta, que Eguía fuera 

arrestado en el Castillo de la Concepción, por Antonio de Arce, orden que no debió 
cumplir pues el arresto se llevó a cabo en Sevilla.
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baja el 20 de septiembre de 1813. A primeros de mayo de 1814 fue 
nombrado capitán general de Castilla la Nueva y gobernador mili-
tar y político de Madrid. Días después, el 29 de mayo, fue nombra-
do otra vez secretario de Estado y del Despacho Universal de Gue-
rra115. 

El 26 de octubre de 1815 tuvo a bien S. M. nombrarle capitán 
general de Castilla la Vieja y presidente de la Real Chancillería. 
Poco después fue designado capitán general de Granada, cargo 
que desempeñó hasta el 24 de marzo de 1820, que tras implantar-
se el gobierno liberal fue destinado de cuartel en Vizcaya. El 21 de 
mayo de 1821 se le destinó a la isla de Mallorca. Al no presentarse 
en su destino, tener noticias de haber cruzado la frontera francesa 
sin pasaporte y que residía en Bayona, se dispuso por orden de 6 
de julio del mismo año, que fuese dado de baja en los Ejércitos 
Nacionales y exonerado de todos sus empleos, honores y distin-
ciones, por haber contravenido la orden de S.M. Desde Bayona 
encabezó la Junta Absolutista, creada a favor de la causa de Fer-
nando VII. 

El 7 de abril de 1823 Francia envió a España un ejército, 
mandado por el duque de Angulema, denominado de «los cien 
mil hijos de San Luis», al que se unieron los absolutistas espa-
ñoles, que tras varios enfrentamientos con las fuerza constitu-
cionalistas y liberales, repuso a Fernando VII como monarca 
absolutista y acabó con el gobierno liberal establecido en Espa-
ña desde 1820, periodo que es conocido como Trienio Liberal. 
Regresado a España, el 26 de mayo de 1823, fue nombrado por 
segunda vez, capitán general de Castilla la Vieja y presidente de 
la Real Chancillería de Valladolid. El 14 de diciembre siguiente 
fue distinguido con el título de conde del Real Aprecio. De esta 
forma el rey recompensaba todos sus pasados desvelos. Estaba 
en posesión de la Gran Cruz y Banda de la Real y Militar Orden 
de San Fernando, concedida por Fernando VII, el 2 de octubre 
de 1815. Además, desde 1817116, fue caballero Gran Cruz de la 

115 Cargo equivalente a ministro de la Guerra. Por tercera vez desempeñó la 
Secretaría de Guerra entre 1817-1819. Archivo del Congreso (ACD), Índice.

116 Kalendario manual y guía de forasteros, año 1827, p. 47.
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Orden de Carlos III. Francisco Ramón Eguía falleció en Madrid, 
el 6 de enero de 1827117.

Había casado con Margarita Antonia Vallesca Escarpona en 
1773, que falleció en 26 de agosto de 1790, dejando cinco hijos me-
nores. Casó en segundas nupcias, en 1793, con María Antonia Zayas 
Potau, hija de José de Zayas y Carrillo, marqués de Zayas y teniente 
general, y de María Antonia Potau Colón de Portugal.

Entrada a la Ciudadela de San Pedro. Jaca

JUAN O’NEYLLE VARELA Y SARMIENTO. Gobernador político y militar de 
Jaca y su partido (1803-1808), teniente general o capitán general, 
caballero de la Orden de Santiago, desde 1786, y comendador de 
Villarrubia de Ocaña (Toledo), de la misma Orden, desde 1802118. 

117 AGMS, Personal, caja 45, exp. 1. En los últimos años de su vida llevaba una 
larga coleta de pelo, por lo que fue apodado «el coletilla», a pesar de que la orde-
nanza militar prohibía llevar el pelo largo.

118 GIJÓN GRANADOS, Juan de A.: La casa de Borbón…, op. cit., p. 726.
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Nació en Pamplona, Navarra, el 17 de diciembre de 1768, siendo 
bautizado en la iglesia de San Antonio Abad, de la ciudadela. Falle-
ció en Zaragoza, el 24 de febrero de 1809. Era hijo del irlandés Félix 
O’Neille, capitán general de Aragón y presidente de su Real Audien-
cia, y de Jacoba Ignacia Varela Sarmiento, natural de Santiago de 
Compostela119. 

Inició su carrera como paje de Carlos III. En 1783 se halló como 
capitán en el Regimiento de Infantería Ultonia, participando en la 
defensa de la plaza de Ceuta, en octubre de 1791. En 1792 era te-
niente coronel de infantería y comandante del tercer batallón del 
Regimiento de la Princesa120. Ascendió en 1795 a brigadier y en 1802 
a mariscal de campo de los Reales Ejércitos, después de haber par-
ticipado en la Guerra de Portugal durante el año anterior, en la que 
rindió la plaza de Olivenza. 

El 16 de mayo de 1803 fue nombrado gobernador de Jaca, por 
un periodo de seis años y con el sueldo de mil ducados de plata al 
año, debiendo tomar posesión antes del 3 de julio siguiente121. Du-
rante su gobierno el ayuntamiento cedió la Casa de la Maestranza, 
en la que el colector general de Expolios estableció la Casa de Mi-
sericordia, para albergar el hospicio y a los niños expósitos122. 
Igualmente consiguió un préstamo de sesenta mil reales para com-
prar granos con los que aliviar el hambre y suplir las malas cose-
chas de cereales123. Permaneció en el cargo hasta 1806, que fue 
nombrado comandante general de Mallorca. En septiembre de 
1808 sirvió bajo el mando del general Palafox en el Ejército de la 

119 AGMS, Celebridades, Caja 120, exp. 4.
120 SALA VALDES Y GARCÍA SALA, Mario de la: Obelisco histórico en honor de los 

heroicos defensores de Zaragoza en sus dos sitios (1808-1809), Zaragoza, 1908, p. 45.
121 Según despacho dado en Aranjuez, el 5 de junio de 1803. AMJ, caja 239, 

carpeta 284/23.
122 Esta cesión propició el traslado a Jaca, de los niños acogidos en la casa 

hospicio que había fundado y financiado en Uncastillo el obispo de Jaca, José An-
tonio López Gil, fallecido en 1802. El rey agradeció esta cesión en documento dado 
en San Lorenzo, el 31 de octubre de 1803. AMJ, caja 239, carp. 284/27, doc. de 31 
de octubre de 1803.

123 Estos caudales fueron obtenidos, por concesión real, de los caudales del 
expolio del difunto obispo José Antonio López Gil. AMJ, caja 239, carp. 284/27, 
doc. de 12 de septiembre de 1803.
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Reserva, emplazado en Sangüesa, Navarra, cuando fue ascendido a 
teniente general. Dos meses después sufrió la derrota en la batalla 
de Tudela, replegándose con sus tropas a Zaragoza. En el transcur-
so del segundo sitio de Zaragoza participó en la batalla del Arrabal 
(21 de diciembre de 1808), rechazando los ataques de la división 
Gazán. A finales de enero cayó enfermo siendo hospitalizado en el 
antiguo palacio del mayorazgo de Urríes124, donde falleció el 24 de 
febrero de 1809, tres días después de la capitulación de la ciudad, 
a consecuencia de la epidemia de tifus contraída durante el segun-
do sitio de Zaragoza125. 

Había casado con Vicenta Gual Vives. Terminada la guerra Vi-
centa solicitó el reconocimiento del grado de teniente general que 
Palafox había concedido a su marido, por decreto de 10 de marzo 
de 1809, haciendo constar que en la pasada guerra se habían perdi-
do los documentos que así lo acreditaban. Se inició un expediente 
del que resultó que en realidad había sido ascendido a teniente ge-
neral el 14 de septiembre de 1808 y no en marzo de 1809, como 
confirmó el propio rey Fernando VII el 25 de enero de 1828126.

JOSÉ TINOCO. Gobernador interino de Jaca y su partido (1808-1809), 
coronel de los Reales Ejércitos.
Era capitán retirado agregado al Estado Mayor del Ejército en 

Zaragoza, cuando el 11 de junio de 1808, José de Palafox Melci, ca-
pitán general de Aragón, desde el Cuartel General de Zaragoza, le 
llamó al servicio activo y le concedió el grado de teniente coronel de 
infantería, refrendado el 4 de octubre siguiente127. Atendiendo a los 
méritos y buenos servicios de Tinoco, Palafox, le nombró corregidor 
interino de Jaca, tomando posesión el 8 de julio. Poco después, el 
mismo Palafox, le promovió el 9 de octubre de 1808, al empleo de 
coronel. 

En abril de 1809 es acusado de entregar la plaza de Jaca al 
ejército intruso de Napoleón128, que había capitulado el pasado 

124 SALA VALDES Y GARCÍA SALA, Mario de la: Obelisco…, op. cit., p. 46.
125 MARTÍN-LANUZA MARTÍNEZ, Alberto: Diccionario Biográfico…, op. cit., p. 418.
126 AGMS, Celebridades, caja 120, exp. 4.
127 AHN, Estado, leg. 45, exp. 483.
128 AHN, Estado, leg. 45, exp. 813.
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22 de marzo129, iniciándose el proceso el 17 de noviembre siguien-
te. Al parecer fue el propio José Tinoco el que solicitó que se vie-
ra su causa en un Consejo de Guerra para tener la oportunidad 
de defenderse, demostrar su inocencia y dejar su nombre limpio. 
Mientras, permaneció arrestado en un cuartel de Tortosa y priva-
do de su sueldo. El 5 de octubre solicitó se le pagasen sus habe-
res, petición que fue atendida por Luis Amat, gobernador político 
y militar de Teruel y juez fiscal encargado de la causa de la entre-
ga de Jaca, que accedió a que se le enviaran quinientos reales 
para su subsistencia a cargo del Ministerio de Hacienda. El 2 de 
diciembre de 1809 se concedió el trasladado a Alicante, donde se 
encontraban otros miembros de la Junta Superior Gubernativa 
de Jaca130, detenidos y acusados de la vil y cobarde entrega de 
dicha plaza. 

Aquí se abrió el proceso contra los responsables de la rendición 
de Jaca y el Consejo de Guerra dio sentencia el 4 de junio de 1813. 
En ella se reconoció que José Tinoco, puso a la ciudad en estado de 
defensa y se resistió a la entrega cuando se le impuso desde Zarago-
za; que más tarde tuvo que resignar el mando de la plaza por su 
grave enfermedad, antes de que los enemigos se presentasen en Ja-
ca, resultando por ello declarado inocente y absuelto de todo cargo, 
mandando ponerle en libertad y reconociendo que 

«es acreedor por sus buenos servicios, y por la aspereza y rigor con que 
ha sido tratado, a que se le indemnicen los atrasos y ascensos, que pu-
dieran haberle correspondido en los cuatro años, que lleva de arresto y 
sufrimiento, anunciándose su inocencia en los papeles públicos y orden 
General del Ejército»131.

El 28 de agosto de 1813, desde Cádiz, se le confirmó el grado de 
coronel de Infantería concedido en 1808 por José Palafox132.

129 AMJ, Actas, 23 de marzo de 1809.
130 AHN, Estado, leg. 45, exp. 493.
131 Diario Mercantil de Cádiz, de 8 de agosto de 1813, p. 880-881.   
132 Dato facilitado por José Miguel de Mayoralgo y Lodo, conde de los Aceve-

dos.
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ETAPA DE DOMINACIÓN FRANCESA (1809-1813) 133

ANTONIO-FRANÇOIS LOMET SUTIL. Comandante militar de Jaca y de las 
fronteras de Aragón (1809). Ingeniero de caminos, gobernador 
de Braunau am Inn, (Austria), barón del Imperio, caballero de la 
Orden de Saint Louis.
Nacido el 6 de noviembre de 1759, en Château-Tierry (Ais-

ne). En su juventud pasó algunos años en Grenoble donde estu-
dió Ingeniería Civil, siguiendo los pasos de su padre que era 
ingeniero de caminos y donde tuvo la oportunidad de conocer a 
Jean J. Rousseau y a Voltaire. Ingresó en el ejército en 1790, 
siendo dos años después capitán ayudante en el Ejército de los 
Pirineos. Al disolverse este ejército, se dedicó a impartir clases 
de arquitectura en la Politécnica de Agen. En 1799 se reincorpo-
ró al ejército sirviendo en el Estado Mayor, con el grado de co-
ronel. Intervino en la batalla de Austerlitz (1806), que le valió 
para obtener el grado de comandante de la Legión de Honor. 
Este mismo año es nombrado comandante y gobernador militar 
de Braunau am Inn (Austria), ciudad cercana a la frontera con 
Alemania, en la que tiene la ocasión de conocer el arte de la li-
tografía. Más tarde será el autor de la introducción de este tipo 
de impresión en Francia134. 

133 La invasión de España por el ejército de Napoleón, en 1808, alteró de for-
ma radical no solo la vida cotidiana de los españoles, también la administración y 
el gobierno de las ciudades. Jaca capituló en la madrugada del 22 de marzo de 
1809, ante el comandante francés Gabriel-Jean Fabre, jefe del Estado Mayor de la 
División Suchet. Al mediodía la ciudad fue ocupada por el ejército francés.

Desde este momento el gobierno de la ciudad de Jaca y su partido quedó desdo-
blado en dos órganos. El gobierno militar, que era la autoridad máxima y el que 
realmente gobernaba. El gobernador militar pasó a denominarse comandante mili-
tar, cargo que será ejercido por militares franceses de alta graduación siendo el 
primero en desempeñarlo el coronel Lomet. Y el gobierno civil encargado de la 
administración y de los asuntos ordinarios, ejercido por un regidor de la ciudad. 
Estaba supeditado en todo al gobierno militar. Fue ejercido por Juan Azcón, alcal-
de mayor, auxiliado del resto de regidores. Poco después fue nombrado corregidor 
por el mismo gobierno intruso.

134 Annales Biographiques ou complément annuel et continuatión de toutes las 
biographies ou Dictionaires Historiques. París, 1828, p. 279-283; QUINTÍN, Bernard y 
Danielle: Dictionnaire des colonels de Napoléon. Kronos, 22, S.P.M., París, 1996.
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A principios de mayo de 1809 es nombrado por el general Fabre co-
mandante militar de Jaca. Desde este momento el gobierno de Jaca que-
da en manos de comandantes del Ejército Francés, bajo las órdenes del 
mariscal Suchet. El ayuntamiento de Jaca, queda subordinado al co-
mandante militar francés y prácticamente sin competencias. Posterior-
mente, el alcalde mayor por acuerdo del comandante militar Lomet, 
ejercerá como corregidor, pero con funciones muy limitadas y siempre 
supeditadas al mando militar. En julio de 1809, Lomet, fue acusado por 
los jefes de las guerrillas del Alto Aragón, de ser el responsable de las 
fuerzas francesas que cometieron varias tropelías e incendiaron algunas 
casas de paisanos españoles. Para acabar con estas vilezas y ante sus 
amenazas, fue contestado por Mariano Renovales135, en un manifiesto 
advirtiéndole que «por cada casa incendiada en España, reduciremos a 
cenizas un lugar de la Francia, y por la contribución de una libra francesa 
exigiremos la de sesenta»136. Volvió a Francia, en noviembre de 1809, ju-
bilándose del ejército a causa de un ataque de parálisis. 

Había contraído matrimonio con Elizabeth Vernede. Falleció el 
10 de noviembre de 1826 en París.

OCTAVIEN L APAYROLERIE L APALOGENIEL. Comandante militar de Jaca 
(1809-1810), de las Cinco Villas y del Alto Aragón; coronel del 
ejército francés. 
Nacido en La Gironde, el 24 de septiembre de 1777137. Jefe del 

batallón 105º de línea, del ejército francés (1807), pasó al 117º de 
línea (1808), en el que fue ascendido a coronel (1809)138. Llegó a 
Jaca al mando del batallón Lapeyrolerie acompañando unos convo-
yes de suministros. 

Fue nombrado comandante militar de Jaca en 1809. Se dedicó a 
perseguir a los grupos de guerrilleros que entorpecían los movi-

135 Militar español que dirigió uno de los grupos guerrilleros que actuaron en 
los valles del oeste de Jaca contra el ejército invasor.

136 Gazeta de México, del 11 de noviembre de 1809, p. 1020.
137 Mi agradecimiento por los datos facilitados, a Mr. LEPETIT GILDAS, de los 

Archivos Militares de Vicennes, París. 
138 CHATEAUBRIAND, François-René de: Correspondance générale, tome IX, 1831-

1835; carta 22252; Wagram, février 1809-février 1810. GIL NOVALES, Alberto: Diccio-
nario biográfico de España (1808-1833), vol. 2, Madrid (2010), p. 1646.
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mientos de tropas y convoyes franceses. En su afán por acabar con 
los guerrilleros ofreció mil duros, pagados al contado, por cada uno 
de los cabecillas que le entregaran, entre los que figuraban: Miguel 
Sarasa, Cantarero, Javier Mina, Sarto y Domper139, deseo que no 
consiguió durante su breve mandato. Apesadumbrado por haber 
contraído una enfermedad contagiosa, se suicidó. Fue enterrado el 
10 de febrero de 1810 en la catedral de Jaca, después de que se le 
rindieran honores militares pasando sus restos ante la guarnición 
francesa, que estaba formada en las calles del Obispo y de Las Da-
mas, donde dispararon los tiros de ordenanza140. 

JOSEP-CLEMENTE RENOUVIER. Comandante militar de Jaca (1810), y 
antes comandante militar interino de Cinco Villas. 
Nació en marzo de 1769, en Hérault, en la región francesa del 

Languedoc-Rosellón141. Nombrado en 1810, por el mariscal Suchet, 
le encomendó acabar con los grupos de guerrillas que asolaban el 
camino Ayerbe, Anzánigo, Jaca, Canfranc, que era de vital impor-
tancia para la comunicación con Francia. En este camino, los dis-
tintos grupos guerrilleros, atacaban una y otra vez los correos y con-
voyes franceses. Encomendó la vigilancia del citado camino, que era 
vital para las comunicaciones con Francia, al teniente coronel Luce, 
que fue comandante interino de Jaca142, durante las ausencias de 
Renouvier. Combatió a los guerrilleros en San Juan de la Peña 
(Huesca), a los que desalojó, y en Zaragoza, en 1809. En marzo per-
siguió a la guerrilla que capitanea el ansotano Sarto, que actuaba en 
la zona de Jaca, al que derrotó en los valles del Roncal y Ansó. En 
febrero de 1810 dirigió varias acciones contra las guerrillas de Mina 
y Sarasa. Por estos éxitos, en marzo de 1810, fue nombrado gober-
nador de Jaca, en sustitución del fallecido joven oficial Lapayrole-
rie. A mediados de mayo de 1810, organizó una expedición a Aren, 

139 GUIRAO LARRAÑAGA, Ramón: Anales de la Guerra de la Independencia Espa-
ñola en el Alto Aragón (1808-1814), Huesca, 2008, p. 204.

140 ADJ, Libro de defunciones, 44, f. 62.
141 GUIRAO LARRAÑAGA, Ramón: Anales..., op. cit., p. 203.
142 Luce era teniente coronel y caballero de la Legión de Honor de Francia. 

Murió en Jaca el 12 de marzo de 1812, a los 56 años; se enterró en la catedral. ADJ, 
Libro de defunciones, 44, f. 82.
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en el Noguera Ribagorzana, junto al límite con Cataluña, donde hi-
zo 150 prisioneros143. A finales de mayo tomó por sorpresa a la gue-
rrilla de Domper, al que fusiló, en la sierra de Servil, entre Huesca y 
Barbastro144.

En febrero de 1811 Renouvier pasó a Zaragoza, siendo sustitui-
do en el gobierno de Jaca por Deshorties145. Este mismo año com-
batió en Tarragona. Durante el verano de 1812, por encargo del 
mariscal Suchet, realizó varias batidas entre Huesca y Barbastro, 
en persecución de grupos de guerrilleros españoles. Otro de los 
asuntos encomendados fue el de asegurar el control de la cosecha 
de cereales y cebada de la zona, que este año se preveían abundan-
tes y de las que, tanto el ejército invasor como la población, esta-
ban muy necesitados. En 1813 fue nombrado coronel jefe del regi-
miento de línea 121º. 

FRANÇOIS JOSEPH DESHORTIES. Comandante línea militar de Jaca 
(1811-1814).
En enero de 1810 fue enviado por Lapeyrolerie, desde Jaca 

con un destacamento de Cazadores de Montaña a las Cinco Villas 
para combatir a la guerrilla de Mina146. Posteriormente, en febre-
ro de 1811, fue nombrado gobernador militar de Jaca. Perteneció 
al batallón de Cazadores de Montaña de la Ariège, constituido 
por decreto imperial de 6 de agosto de 1808, siendo jefe del 2º 
batallón de Cazadores de Montaña, en 1811. El 17 de febrero de 
ese mismo año atacó a las guerrillas de Pesoduro y de Manuel en 
Castejón de Valdejasas, Zaragoza, ocasionándoles buen número 
de bajas. En el mes de abril de 1811 apresó a Manuel Solano, 
teniente coronel y comandante del batallón español de Tiradores 
de Doyle, y al capitán Joaquín Villacampa, natural de Planillo 

143 SUCHET, Mariscal: Memorias (1808-1814), Ed. Pedro Rújula, Zaragoza 
(2012), p. 138.

144 GUIRAO LARRAÑAGA, Ramón: Anales…, op. cit., p. 229.
145 Ibídem, p. 257.
146 El nombre de pila (François Joseph) ha sido facilitado por Mr. LEPETIT 

GILDAS, de los Archivos Militares de Vicennes. Suchet quedó muy complacido de la 
actuación de Deshorties en la campaña de las Cinco Villas. GUIRAO LARRAÑAGA, Ra-
món: Anales…, op. cit., pp. 148 y 172 (nota 244).
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(Huesca), a los que fusiló147. A principios de diciembre de 1813, 
tras ser sitiada, perdió la ciudad de Jaca, que fue asaltada y to-
mada por las tropas de Antonio Oro y Marcelino Oraá, refugián-
dose con las tropas que le quedaban en la Ciudadela de San 
Pedro, donde tenía munición y víveres para resistir más de tres 
meses. Sin embargo, la situación del ejército francés en España 
era irreversible. En los primeros días de enero de 1814, Deshor-
ties trató de parlamentar con Espoz y Mina, sin que este atendie-
ra a sus parlamentarios. En estas condiciones, Deshorties aceptó 
el 17 de febrero de 1814 la capitulación de la Ciudadela, que en-
tregó al día siguiente148. 

JUAN A ZCÓN A LTABÁS. Corregidor de la ciudad y partido de Jaca, 
nombrado por el gobierno intruso. Abogado de los Reales Con-
sejos.
Nacido en Benasque, c. 1778, era el quinto hijo de José Antonio 

Azcón y López Fanlo (1738-1817) y de Joaquina Altabás y Azara, 
que habían contraído matrimonio en Grañén en 1761149. Realizó 
estudios de Leyes, siendo recibido como abogado en la Audiencia 
de Aragón en 1801, tras superar los exámenes del Real Colegio de 
Abogados de Zaragoza150. A propuesta de la Cámara el 28 de febre-
ro de 1807 alcanzó el oficio de regidor de Jaca, en sustitución del 
fallecido Antonio de Hago, con el sueldo anual de 376 reales y 16 
maravedíes151. El 5 de abril de 1807 el rey le nombró regidor per-
petuo de Jaca. Ante la caída de las ciudades de Zaragoza y Huesca 
en manos del ejército francés, en Jaca se formó la Junta Superior 
Gubernativa, que se hizo cargo del gobierno militar y municipal de 

147 ADJ, Libro de defunciones, f. 73.
148 GUIRAO LARRAÑAGA, Ramón: Anales…, op. cit., p. 407 y ss.
149 GÓMEZ DE VALENZUELA, Andrés: «Los señoríos de Arruaba y de Fanlo en el 

Serrablo: datos históricos y genealógicos», en Emblemata, 7 (2001), p. 107-108.
150 BELLIDO DIEGO-MADRAZO, Daniel: Los abogados y sus corporaciones. Historia 

del Real e Ilustre Colegio de Abogados de Zaragoza (S. XII-1838), Anexo 6, p. 466; 
Anexo 9, p. 522; Anexo 10, p. 544. En esta documentación consta que Juan Azcón 
era natural de Benasque.

151 Asociación de Hidalgos a Fuero de España, Ponencias y comunicaciones del 
I Congreso Italo-español, Edic. Hidalguía, 1958, p. 402. 
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la ciudad con el fin de defenderla, de la que Juan Azcón formó 
parte. Sin grandes recursos militares y sin recibir los refuerzos pe-
didos152, la ciudad capituló el 22 de marzo de 1809 sin presentar 
batalla, siendo Juan Azcón uno de los firmantes de la capitula-
ción153. 

Cinco días después de firmar la capitulación, el 27 de marzo de 
1809, el general Fabre154, comandante jefe de las tropas francesas 
que ocupaban Jaca, le promovió a alcalde mayor. Poco después fue 
elevado al corregimiento político de la ciudad, por el comandante 
militar francés, cargo en el que se mantuvo hasta finales de diciem-
bre de 1813, cuando Jaca fue recuperada por las tropas españolas. 
Durante estos años mantuvo un sonado enfrentamiento con Miguel 
Sarasa y Lobera155, su cuñado, que era el jefe de uno de los grupos 
de guerrillas más activo de la zona.

Al retirarse las tropas francesas del territorio español, Juan Az-
cón se refugió en Francia156. Años más tarde, el 19 de septiembre de 

152 Aunque en el juicio formado por la cobarde entrega de Jaca al enemigo, se 
consideró que José Tinoco había dejado la plaza bien abastecida de provisiones, 
tanto de alimentos como de armamento, que incluían piezas de artillería suficien-
tes para resistir un largo sitio de las tropas francesas. GÓMEZ DE ARTECHE Y MORO 
ELEXABEITIA, José: La guerra de la Independencia. Historia Militar de España de 1808 
a 1814, Madrid, 1886, t. VI, p. 9, nota 1.

153 AMJ, Actas, 23 de marzo de 1809.
154 Gabriel-Jean Fabre (Vannes 1774-Laval 1858). Comandante de la Legión de 

Honor en febrero de 1812, y caballero de San Luis en 1814. Ascendió a general de 
brigada el 10 de marzo de 1809, siendo destinado al 3er Cuerpo del Ejército de Espa-
ña. Rindió Jaca el 22 de marzo de 1809. En mayo de 1809, participó en la batalla de 
Alcañiz. Un año después, el 09 de marzo de 1810 fue nombrado barón del Imperio, 
volviendo a Francia. Poco después es enviado a la campaña de Rusia. MICHAUD, Louis 
Gabriel: Biographie des hommes vivants ou histoire, tomo 3, París, 1817, p. 4.

155 Miguel Sarasa estaba casado con Rosa Azcón. Miguel fue ascendido a bri-
gadier del Ejército de Fernando VII, el 29 de julio de 1811, con antigüedad de 2 de 
julio de 1808. Archivo General de Palacio (en adelante AGP), Real Estampilla, Re-
gistro 10165.

156 Los implicados en la rendición de Jaca fueron juzgados en Alicante por un 
consejo de guerra. La sentencia del 18 de febrero de 1811, condenó a cinco de ellos 
a ser fusilados, entre ellos a Juan Azcón, que en esos momentos residía en Francia, 
por lo que fue juzgado en rebeldía; el resto de los miembros de la Junta fue conde-
nado, unos a prisión (diez años), y otros al destierro de Jaca (entre ocho y diez 
años) y confiscación de sus bienes; el capitán Domingo Medina y José Tinoco fue-
ron absueltos y considerados patriotas. GÓMEZ DE ARTECHE Y MORO ELEXABEITIA, 
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1816, solicitó y obtuvo en París el pasaporte que le permitía volver 
a España, al no estar comprendido entre los individuos a los que se 
les negaba su vuelta, según el decreto de 30 de mayo de 1814, de lo 
que informó al día siguiente el embajador conde de Peralada a 
Pedro Ceballos, primer secretario de Estado y del Despacho de Fer-
nando VII157.

Había contraído matrimonio con Rosa de Prado y Estaún.

REPOSICIÓN DE FERNANDO VII158.

RAMÓN ULZURRUN ERASO. Gobernador de Jaca (1813-1814), coronel 
de los Reales Ejércitos.
Natural de Asiaín, Navarra. Se inició en la lucha de guerrillas 

con el grupo de Espoz y Mina, realizando varias acciones en el valle 
de Goñi y en Irurzun, donde venció a un destacamento francés. En 
diciembre de 1811 formó el cuarto batallón de la División de Nava-
rra, del que fue comandante. Atacó y rindió a la guarnición enemiga 
de Deva. Por todas estas acciones, los franceses pusieron precio a su 
cabeza: mil duros, esperando de esta forma que fuera delatado por 
alguno de sus compañeros159. En diciembre de 1812 fue promovido 
a teniente coronel por la regencia del reino160. Otra acción en la que 
destacó fue la ocurrida el 9 de abril de 1812, en los campos de Arla-
ban y Salinas de Léniz, en el ataque al 7º Regimiento de Infantería 
Polaca que junto a unos escuadrones de la Caballería Imperial, es-

José: La guerra de…, op. cit., p. 10, continuación de la nota 1. Más tarde la Regencia 
del reino suavizó algunas penas de la sentencia. Diario Mercantil de Cádiz, de 8 de 
agosto de 1813, p. 879-880; y Gazeta de la Regencia de las Españas, núm. 93, de 22 
de julio de 1813, p. 768. 

157 AHN, Estado, leg. 5274/1, exp. 158.
158 La dominación francesa de Jaca duró hasta los primeros días de diciembre 

de 1813. La permanencia en la Ciudadela de San Pedro se prolongó hasta media-
dos de febrero de 1814, que fue abandonada por las tropas francesas después de 
presentar la capitulación el día 17. El cargo de gobernador militar volvió a unificar-
se con el de corregidor.

159 EGAÑA, Iñaqui: Quién es quién en la historia del país de los vascos. Navarra, 
2005, p. 458.

160 Gaceta de la Regencia de las Españas, n.º 9, de 21 de enero de 1813, p. 76.  



MIGUEL ÁNGEL RENGEL MANZANAS 

84

HIDALGUÍA. Año LXVI 2019. Núm. 380. Págs. 45-96

coltaban una columna de prisioneros españoles que llevaban de 
Vitoria a Francia161. 

En diciembre de 1813, tras desalojar a las fuerzas francesas, fue 
nombrado gobernador interino de la ciudad de Jaca, cargo en el que 
se mantuvo hasta el verano de 1814. En 1822 es coronel del Regi-
miento 14º de línea de Sevilla162. 

PEDRO SURGA Y CORTES. Gobernador militar y político de Jaca y su 
partido (1814-1818), mariscal de campo de los Reales Ejércitos, 
juez subdelegado de Rentas Reales y de Montes. 
Nacido en Las Cabezas de San Juan, Sevilla, c. 1756. El 24 de 

noviembre de 1771 ingresó en el ejército como cadete del Regimien-
to Zamora. En 1776 formó parte de la expedición a la América me-
ridional mandada por Pedro Ceballos, que recuperó la colonia de 
Sacramento, la isla de Santa Catalina y otras posesiones del Río de 
la Plata, tomadas por los portugueses. Participó en el bloqueo y sitio 
de Gibraltar (1781), y al terminar este fue destinado a la guarnición 
de Guárico, en Santo Domingo, y luego a Puerto Rico. Ascendió a 
capitán el 4 de noviembre de 1794, cuando participaba en la defensa 
del valle del Baztán, Lecumberriy e Irurzun, durante la Guerra de la 
Convención contra Francia. Posteriormente, intervino como ayu-
dante del general Castaños, en la guerra de las Naranjas, con Portu-
gal (1801).

En el transcurso de la Guerra de la Independencia participó en 
la batalla de Bailén, en el ataque de Somosierra, en la batalla de 
Talavera, en la batalla de Ocaña, en la que resultó gravemente heri-
do, y en el sitio de la isla de León, en Cádiz. Por estas acciones el 1 
de junio de 1813 fue promovido hasta el grado de brigadier. Dos 
meses después dirigió con notable éxito la acción defensiva de Ubri-
que163. En noviembre de 1812 fue ascendido a mariscal de campo164. 

161 En esta acción perdió la vida Mr. Deslandes, secretario personal de José Bo-
naparte, que viajaba en el convoy. El Conciso de Cádiz, de 27 de mayo de 1812, p. 3-5.

162 Estado militar de España, de 1822, p. 68.
163 GUERRERO MISA, Luis Javier y SÍGLER SILVERA, Fernando: Estudios sobre la 

Guerra de la Independencia española en la Sierra de Cádiz. Córdoba, 2012, pp. 78-79.
164 El real despacho se firmó el 9 de agosto de 1814, reconociéndole la anti-

güedad de 9 de marzo de 1809. AGP, Real Estampilla, Registro 10165.
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Dos años más tarde es nombrado gobernador político y militar de 
Jaca y su partido, desde 19 de septiembre de 1814. El 27 de junio de 
1815 se ampliaron sus competencias al nombrarle comandante ge-
neral del segundo distrito, que comprendía los Valles de Canfranc y 
Tena165. 

Durante su mandato, entre otras intervenciones, tuvo que comba-
tir las manadas de lobos que asolaban la zona de Áscara, ocasionan-
do graves perjuicios económicos. También apoyó y trasladó al Con-
sejo de Castilla la solicitud de la construcción de un puente sobre el 
río Aragón, que los vecinos de Castiello le habían planteado. Solicitó 
permiso para vender dos pardinas y con su importe reparar las casas 
consistoriales de Jaca. Propuso retirar las armas de fuego que po-
seían los vecinos y cuyo uso había ocasionado alguna víctima166. 

Permaneció cuatro años y tres meses en el cargo, pasando des-
pués a situación de cuartel, en Zamora167. Pedro Surga falleció el 15 
de noviembre de 1833. 

Había casado con Bernarda Miralles Labarrieta, natural de La 
Habana. 

FELIPE PERENA Y CASAYÚS. Gobernador político y militar de Jaca 
(1820-1822), mariscal de campo. Licenciado y doctor en Leyes.
Nació en Huesca el 26 de mayo de 1764. Falleció en Ortilla, 

Huesca, el 25 de septiembre de 1834168. Estudió en la Universidad 
Sertoriana de Huesca donde obtuvo el doctorado en Leyes. En el 
año 1793 levantó una compañía, que llevó su apellido, con la que 
participó en la Guerra del Rosellón contra la Convención francesa 
(1793-1795), que terminó con la firma del tratado de Paz de Basilea 
a primeros de agosto de 1795. Al iniciarse la Guerra de la Indepen-
dencia en 1808, su experiencia militar le llevó a crear los Tercios de 

165 La orden fue firmada por Luis María Andriani, jefe interino del Estado Mayor 
del Ejército de Observación de Aragón, desde el Cuartel General de Zaragoza, que 
años más tarde sería gobernador de Jaca. AHN, Diversos, Colecciones, 100, n. 43.

166 AHN, Consejos, libro de matriculas 3250, ff. 140v, 145v, 168, 289v.
167 AGMS, Personal, S-3692S, exp. 0.
168 GIL NOVALES, Alberto: Diccionario Biográfico Aragonés 1808-1833, Huesca, 

2005, p. 310; DIEGO, Emilio de y SÁNCHEZ ARCILLA, José (Dirs.): Diccionario de la 
Guerra de la Independencia, Actas, Madrid, 2011, p. 1353.
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Voluntarios de Huesca, que mandó con el grado de coronel. En ene-
ro de 1809 es ascendido a brigadier y en marzo a mariscal de cam-
po169. Combatió en el Valle del Cinca, que llegó a dominar, en Zuera, 
Alcañiz y Mozón. Durante la defensa de Lérida fue arrestado, por su 
jefe superior, mientras los franceses tomaban la ciudad, el 14 de 
mayo de 1810, quedando prisionero junto a los supervivientes de los 
Tercios de Voluntarios de Huesca, que apenas llegaban a dos cente-
nares de hombres por lo que fue disuelto el batallón. Recobró la li-
bertad en abril de 1814. 

El 7 de abril de 1820 es nombrado gobernador interino de Jaca, 
y dos años después fue designado comandante militar de Huesca y 
su provincia (11 de marzo de 1822). Durante el llamado Trienio Li-
beral (1820-1823), se enfrentó a los absolutistas. Al finalizar éste 
con el triunfo de los absolutistas fue sometido a la comisión de pu-
rificación, que repasó su conducta política y militar durante el cita-
do periodo, siendo finalmente declarado limpio y aprobado por el 
rey el 9 de marzo de 1826. El veinticinco de noviembre de 1830 as-
cendió a teniente general170. 

JUAN MARÍA MUÑOZ Y MANILO. Gobernador político y militar interino 
de Jaca y su partido (1824), gobernador de Ceuta, mariscal de 
campo171.
Nació en Cádiz, el 4 de marzo de 1761. Era el hijo primogénito 

de Fernando Muñoz Muñoz, oficial del Regimiento de España, y de 
Gertrudis Manilo. Falleció en Madrid, el 10 de noviembre de 1848. 

A los 13 años ingresó de cadete en el Regimiento España. En 
febrero de 1775, embarcó rumbo a La Habana, donde permaneció 
varios años. Participó en la batalla de Pensacola, en la Luisiana, 
donde derrotaron a las fuerzas inglesas. 

En 1790 es destinado a la plaza de Orán, que se encuentra si-
tiada, a la que llega el día antes del espantoso terremoto de octu-

169 El real despacho se firmó el 5 de enero de 1813, reconociéndole la antigüe-
dad de 20 de noviembre de 1812. AGP, Cámara-Real estampilla, Registro 10165.

170 AGMS, Personal, P-1175; GUIRAO LARRAÑAGA, Ramón: Felipe Perena Casa-
yús, Huesca, 1999, p. 44.

171 En los libros de Actas del Ayuntamiento de Jaca no se han encontrado da-
tos de la toma de posesión ni de otros actos, por parte de Juan M.ª Muñoz.
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bre de 1790, que produjo varios miles de muertos y destruyó la 
ciudad. Allí permanecerá hasta septiembre de 1791, fecha en la 
que España cedió la plaza al dey de Argel, al no poder mantener 
la plaza, después de más de doscientos cincuenta años de presen-
cia en ella172. 

En la Guerra de la Independencia participó en las acciones de 
Toledo y Valencia. Por estas acciones fue ascendiendo al empleo de 
teniente coronel, coronel y brigadier (en 1811). En la acción de Va-
lencia al mando del Regimiento Murcia, fue hecho prisionero y con-
ducido a Francia, donde permaneció tres años. Logró evadirse en 
1813, camino de Suiza, para continuar hacia Trieste, en Italia, don-
de embarcó rumbo a España, a la que llegó en 1814. Aunque ya era 
brigadier, volvió a hacerse cargo del mando del Regimiento Murcia, 
hasta 1816173. En 1817 es promovido a mariscal de campo174. En 
octubre de 1823 es designado gobernador político y militar interino 
de Ceuta. 

El 28 de julio de 1824 es nombrado gobernador político y militar 
de Jaca, cargo en el que debió permanecer muy breve tiempo175, 
pues el 17 de septiembre de 1824, es nombrado comandante general 
de la provincia de Tuy, en sustitución de Nazario Eguía, y segundo 
cabo comandante general del reino de Galicia176. En 1829 es nom-
brado de nuevo gobernador de la plaza de Ceuta177.

172 En realidad la plaza de Orán fue vendida por Carlos IV, junto con la de 
Mazalquivir. Orán estuvo en manos españolas desde 1509 a 1708 y desde 1732, que 
fue reconquistada por un ejército de 28.000 hombres mandados por el conde de 
Montemar, con ayuda de la armada, hasta 1791.

173 Estado militar de España, año 1816, p. 66.
174 Estado militar de España, año 1826, p. 19. 
175 AHN, Consejos, leg. 37267, jul. 1824, exp. 9; Kalendario manual y guía de 

forasteros de Madrid, año 1824, p. 138. Está pendiente de terminar la investiga-
ción sobre Juan María Muñoz y Manilo, aunque la falta de referencias en los li-
bros de Actas del Archivo Municipal de Jaca y el inmediato destino en Tuy, nos 
hace pensar que ni siquiera tomó posesión del cargo, acto imprescindible para 
ser ratificado como corregidor de Jaca. De no hacerlo así, el nombramiento de 
corregidor era nulo.

176 Diario Balear, de 24 de octubre de 1824; Estado militar de España, 1825, 
p. 81. 

177 Estado militar de España, 1827, p. 112.
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JUAN LUIS COURTEN MISSONET Y CATANI. Gobernador militar y político 
de Jaca y su partido (1824-1830), gobernador de Andujar (Jaén), 
mariscal de campo.
Nació en Barcelona donde fue bautizado el 9 de septiembre de 

1765. Fue hijo de Juan Antonio Courten y de Jeanne Isabel Misso-
net178.

Ingresó como cadete el 18 de mayo de 1784 en el Regimiento de 
Infantería Suiza Betschard. Ascendido sucesivamente hasta el grado 
de coronel de las Guardias Valonas, en 1790. Intervino en la acción 
del Coll de Bañulls, en la guerra del Rosellón (1793), donde se toma-
ron varias baterías enemigas179. Combatió en la batalla de Bailén (19 
de julio de 1809), a las órdenes del general Castaños; a su término 
fue nombrado gobernador de Andujar. Cuatro meses después parti-
cipó en la desastrosa batalla de Ocaña, replegándose hacia Sierra 
Morena. Desde allí se incorporó a la defensa de la isla de León, en 
la bahía de Cádiz, donde permaneció hasta finales de noviembre de 
1810, que fue ascendido a mariscal de campo, siendo destinado al 
Ejército de Cataluña. Participó en la defensa de Tarragona, donde 
fue apresado el 28 de junio de 1811, al capitular la ciudad, siendo 
deportado a Francia donde permaneció hasta 1815, que regresó a 
España. En junio de 1824 fue promovido al gobierno de la provincia 
de Toledo. 

Poco después, el 22 de octubre de 1824, fue nombrado goberna-
dor militar y político de Jaca y su partido, que se encontraba va-
cante180. En enero de 1829 envió un informe a la Secretaría de Gra-
cia y Justicia, en el que después de referirse a la conveniencia del 
alumbrado de noche y de los serenos en Jaca, exponía la necesidad 
de mejorar el camino de Zaragoza hasta la frontera francesa, espe-
cialmente el tramo de Ayerbe a Jaca, señalando que mejoraría el 

178 AGMS, Personal, C-3707; Fayard da la fecha 3 julio 1766, en FAYARD DUCHÉ-
NE, Janine: «Une famille valasanne au service, capitule d’Espagne: les Courten», en 
L’Espagne, l’État, les Lumieres: mélanges en l’honneur de Didier Ozanam, Casa 
Velázquez, Madrid, 2004, p. 51.  

179 Acción que dirigió su padre, el teniente general Juan Courten, El Mercurio 
Histórico y Político, diciembre de 1793, p. 486.

180 AHN, Consejos, 37268, nov. 1824, exp. 15.  
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acceso a los Baños de Panticosa, al formar parte de este181. Ese 
mismo año hizo gestiones ante el Consejo para que de nuevo con-
cediera a la ciudad el privilegio de celebrar dos ferias al año182. 
Permaneció en el cargo hasta el 1 de octubre de 1830 en el que 
cesó a petición propia. Se trasladó a Madrid, donde falleció el 25 de 
mayo de 1834183. 

Había contraído matrimonio el 21 de marzo de1793, en Barcelo-
na, con Rosa de Chermont y Catani. Fueron padres de María Teresa 
y José María184.

LUIS MARÍA ANDRIANI ESCOFFET BUENDÍA Y ROGER. Gobernador políti-
co y militar de Jaca y su partido (1830-1834), mariscal de campo. 
Natural de Barcelona, donde nació el 24 de noviembre de 1773. 

Falleció en Madrid, el 27 de julio de1865. Fue hijo del brigadier Fe-
lipe Andriani y de Teresa Escoffet.

Ingresó como paje de S. M. en el Seminario de Nobles de Ma-
drid, donde realizó los estudios para hacer el ingreso de cadete en el 
ejército185. En diciembre de 1789 fue nombrado capitán efectivo. 
Unos meses más tarde, participó en el sitio de Ceuta. 

En la Guerra del Rosellón (1795) defendió con gallardía la plaza 
de Rosas, acción por la que fue ascendido a teniente coronel. El si-
guiente destino fue el de gobernador interino de la villa y castillo de 
Morella (1809), a las órdenes del general Blake. En abril de 1811 fue 
designado segundo jefe del Estado Mayor del Segundo Ejército, por 

181 El Secretario de Gracia y Justicia era el aragonés Francisco Calomarde, 
que respondió solicitando un detallado informe sobre el modo de financiar la obra. 
Al no ser aceptado el que propuso Courten, la propuesta quedó paralizada. CABA-
NES, Francisco Xavier de: Memoria acerca del establecimiento de aguas minerales y 
termales de Panticosa, en el reino de Aragón, Madrid, 1832, pp. 106-109.

182 AHN, Consejos, libro 3256, f. 224.
183 MARTÍN-LANUZA MARTÍNEZ, Alberto: Diccionario Biográfico…, op. cit., pp. 

231-232.
184 FAYARD DUCHÊNE, Janine: «La famille de Courten et l’Empire hispanique: 

Juan Amador de Courten, ingénieur militaire, chevalier de Santiago (1696-1745)», 
en Hommage a Monsieur Didier Ozanam ancien directeur de la Casa de Velázquez á 
Madrid, p. 406.

185 El Mercurio Histórico Político, agosto 1787, pp. 333, 335.
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el Consejo de Regencia186. Desde esta posición, el 7 de agosto de 
1811, al frente de cuatro mil hombres atacó Amposta y La Rápita187. 
Ese mismo mes de agosto fue designado gobernador del fuerte de 
San Fernando, en Sagunto188. Poco después, el 26 de octubre, tras 
rechazar heroicamente varios ataques de las tropas francesas dirigi-
das por el mariscal Suchet, en los que soportó el continuo fuego de 
las baterías enemigas durante los treinta y cuatro días que duró el 
asedio, tuvo que aceptar una honrosa capitulación, siendo hecho 
prisionero y trasladado a París. 

Residencia del gobernador militar y corregidor de Jaca. Comprendía la arcada  
del balcón y las dos laterales

A su regresó a España el 18 de mayo de 1814, por el tratado de 
paz, fue agregado al Regimiento La Coruña de guarnición en Ma-

186 AHN, Diversos, 83, N. 12, (f. 17 de 29).
187 SUCHET, Mariscal: Memorias (1808-1814), Ed. Pedro Rújula, Zaragoza, 

2012, p. 309.
188 AHN, Nobleza, Osuna, C.T.194, D. 48, y D. 39-42.
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drid. En 1815 es designado jefe interino del Estado Mayor del Ejér-
cito de Observación de Aragón, con sede en Zaragoza189. Años más 
tarde fue promovido a coronel sirviendo en el Regimiento de Infan-
tería de León, de guarnición en Alicante, donde se opuso a la pro-
clamación de la Constitución, por lo que fue depuesto. Al cabo de 
unos días, por presiones de la tropa, fue repuesto en el mando. As-
cendido a brigadier, compatibilizó su carrera militar con la política, 
y así el 4 de agosto de 1825 fue nombrado gobernador político y 
militar de Alicante. Tres años después se le confirió el gobierno del 
Puerto de Santa María; además fue presidente de su ayuntamiento, 
subdelegado de Rentas Reales y de Pósitos y Propios. 

El 23 de septiembre de 1830, se le confirió el gobierno militar y 
político de Jaca y su partido. Nada más iniciar su mandato retomó 
el asunto del ensanche y mejora de la carretera de Zaragoza a Ayer-
be y Baños de Panticosa, que estaba pendiente. El 22 de mayo de 
1831 hizo una nueva propuesta para financiar la obra, consistente 
en destinar parte de los arbitrios que pagaban los pueblos de la zo-
na al pago de la obra; propuesta que tampoco fue aceptada190. En 
1831 estableció un reglamento para el buen funcionamiento de los 
baños de Panticosa, así como las tarifas por los días de estancia y 
los precios de los artículos de consumo con el fin evitar abusos191. Al 
año siguiente habilitó como cementerio municipal de Jaca el extin-
guido junto al hospital militar, en tanto se hacía uno nuevo fuera del 
recinto amurallado de la ciudad192. 

189 AHN, Diversos, Colecciones, 100, n. 43.
190 CABANES, Francisco Xavier de: Memoria acerca del …, op. cit., 130-131.
191 Andriani proponía destinar a la carretera, durante dos años y medio, la 

contribución que el partido paga al Canal de Aragón; la concesión de seis mil reales 
mensuales por igual tiempo, pagados por la renta de correos; destinar a las obras 
de la carretera los presidiarios que se necesiten y estén cumpliendo condena por 
causas leves. Los dos primeros arbitrios propuestos por Andriani, no fueron acep-
tados. CABANES, Francisco Xavier de: Memoria acerca del …, op. cit., pp. 113-121.

192 El cementerio era un problema pendiente de resolver desde 1796, cuando 
el marqués de Alós, manifestó la incapacidad para construir un cementerio fuera 
de la población, por la penuria económica de la ciudad. El hospital militar de Jaca 
habilitó, durante la Guerra de la Independencia, un solar adjunto como cemente-
rio, que se utilizó hasta 1820, fecha en la que el hospital fue convertido en cuartel, 
y el cementerio fue abandonado por la incuria y desidia de las autoridades. Para 
Andriani el sitio ideal era el cementerio de la Victoria, pero requería adquirir un 
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A mediados de junio de 1833 pasó a Zaragoza como comandante 
general interino de Aragón, para suplir al capitán general, que se 
encontraba desplazado a Madrid para asistir a la jura de la princesa 
de Asturias, refrendada por las Cortes el 20 de junio de 1833. Vuelto 
a su destino de Jaca, al año siguiente tuvo que hacer frente a varias 
partidas de la facción carlista193. En 1835 fue promovido a mariscal 
de campo y nombrado gobernador de Madrid194, cargo que ejerció 
durante un breve tiempo, pues poco después presentó la dimisión, 
quedando adscrito al cuartel de Madrid, hasta 1863. Entre otras 
condecoraciones, estaba en posesión de la gran cruz de San Fernan-
do, concedida en 1840195.

CONCLUSIONES

Como hemos visto, a lo largo del periodo estudiado (1707-1834) 
el corregimiento de Jaca estuvo ocupado por veintiocho personas. 
Veintitrés de los gobernadores militares o corregidores lo fueron al 
servicio de la monarquía hispana. Hubo cuatro militares franceses 

carro fúnebre y mantener las caballerías y cochero todo el año, aparte de la excesi-
va lejanía y las dificultades climatológicas durante los meses de invierno, donde las 
nevadas hacían difícil el tránsito de los carruajes. Así mismo, presentó al Consejo 
un informe con las necesidades de sepulturas de Jaca y un listado de la situación 
en la que estaban el resto de cementerios del partido de Jaca. AHN, Consejos, leg. 
37285, año 1832, n.º 3.

193 Fue gobernador político y militar de Jaca durante cuatro años, tres meses 
y ocho días.

194 AGMS, Celebridades, caja 6, exp. 16.
195 El conde de Toreno publicó en 1835-1837, Historia del levantamiento, gue-

rra y revolución de España (reeditada por el Centro de Estudios Políticos y Consti-
tucionales, en 2008), en la que Andriani no salía bien parado. Al sentirse  ofendido, 
presentó una exposición de lo sucedido acompañada de documentos, exigiendo se 
limpiase su honor. La reina la remitió al Tribunal Supremo de Guerra y Marina 
pidiéndole que con los antecedentes que dispusieran, le dieran una respuesta justa. 
El tribunal dio un dictamen favorable al comportamiento de Andriani y la reina 
declaró gloriosa la defensa y capitulación de la plaza de Sagunto en 1811, por cuyo 
mérito le concedió el 20 de abril de 1840, la Gran Cruz de la Orden de San Fernan-
do. Colección de las leyes, reales decretos, ordenes, reglamentos, circulares y resolucio-
nes generales expedidas por el Ministerio de la Guerra, abril de 1840, Madrid, 1841, 
pp. 29-30.
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que con el título de comandante general lo fueron al servicio del 
ejército de ocupación de Napoleón. A estos hay que sumar la actua-
ción de un civil español, que durante esos años se prestó a ejercer el 
cargo de corregidor al servicio de Francia. 

Con referencia al primer grupo, el de los veintitrés corregidores, 
el rasgo más común a ellos es la habitual procedencia de familias de 
militares. Si en aquellas épocas estaba muy generalizado que los 
hijos siguieran el oficio de los padres, fuera en el gremio que fuera, 
en el ejército era costumbre muy habitual que al menos alguno de 
los hijos siguiera la carrera de las armas, como habían hecho sus 
padres o familiares más cercanos. Como muestra podemos citar a 
Manuel de Orleans hijo de Luis de Orleans, que fue capitán general 
y gobernador de Orán; a Benito Panigo que era hijo del mariscal de 
campo Juan Bautista Panigo; a Luis María Andriani Escoffet, hijo 
del brigadier Felipe Andriani de Ronda. Y también a Alonso de Ma-
dariaga, Álvaro Carrillo de Albornoz, José de Alós y Bru, Juan O’ 
Neille Varela y Juan Courten Missonet, cuyas familias son verdade-
ras dinastías de militares.

Otra característica, muy común en ellos, es la temprana edad en 
la que hacían su ingreso en el ejército, lo que viene a confirmar la 
intervención de la familia a la hora de dirigir los pasos de los ado-
lescentes hacia la milicia como profesión. 

Respecto a la carrera militar es notable la participación en las 
operaciones y campañas militares acaecidas durante su vida activa 
profesional. Con frecuencia en las distintas guerras y batallas que se 
sucedieron a lo largo del periodo estudiado, vemos en cada época 
como se repite que en una misma acción o campaña participen va-
rios de los militares objeto de este estudio, que luego alcanzaron el 
gobierno militar de Jaca.

En cuanto a su actividad como corregidor de Jaca, una vez reci-
bido el nombramiento el acto más significativo era la ceremonia del 
juramento del cargo de corregidor o gobernador político y militar, 
que era previo a la toma de posesión. En ocasiones se buscaba cual-
quier pretexto para ejecutar el juramento en manos del obispo de 
Jaca o de otro representante del rey, en lugar de hacerlo ante el ca-
pitán general de Aragón que era lo común. Esto solía ocurrir espe-
cialmente cuando para el cargo de gobernador de Jaca, se nombra-
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ba a un militar que tenía mayor rango que el que tenía el capitán 
general de Aragón.

Habitualmente los corregidores de Jaca eran mariscales de campo 
de los Reales Ejércitos, aunque hubo sus excepciones: tres tenían el 
grado de teniente general y uno era brigadier. Aparte de los dos gober-
nadores de grado inferior al generalato, ya citados en el resumen.

En lo tocante a los periodos de permanencia en el cargo, estos 
eran muy variables. En un principio eran de tres años y luego po-
dían ser renovados por otro trienio. La Real Cédula de abril de 1738 
vino a ampliar el periodo hasta los seis años, al considerar que un 
trienio era poco tiempo para poner en marcha las iniciativas y me-
didas tendentes a lograr el beneficio de las ciudades y pueblos. Pero 
las participaciones en campañas militares, la sustitución interina-
mente del capitán general de Aragón o la permanencia en el cargo 
hasta el nombramiento de su sustituto hacían difícil el cumplimien-
to de periodos más o menos fijos.

Otro aspecto que se observa es lo frecuente que era solicitar la 
prórroga del tiempo asignado para realizar la toma de posesión del 
cargo. Lo que parece indicar que a algunos no les atraía mucho la 
idea de ocupar el corregimiento de Jaca. Había dos motivos: ser una 
ciudad muy distante de la corte y los rigores del clima, especialmen-
te en los largos y fríos meses de invierno. Aspecto este muy impor-
tante sobre todo si tenemos en cuenta que en general cuando alcan-
zan el corregimiento de Jaca, solían tener una edad avanzada.

Para algunos militares alcanzar el corregimiento era el punto fi-
nal de su carrera militar, con un digno y merecido retiro; para otros, 
fue un paso más en su carrera, siendo luego promovidos a otros 
cargos y obteniendo otros ascensos. Entre estos últimos se puede 
citar a Alonso de Madariaga, Luis Arteaga, Felipe Perena y Juan  
O’Neille que, después de pasar por el corregimiento de Jaca, ascen-
dieron a teniente general. Mención aparte es el caso de Ambrosio 
Funes de Villalpando, que fue capitán general de Cuba, de Cataluña, 
y secretario del Despacho de Guerra.

El corregidor de Jaca tenía su residencia en la propia Ciudadela 
de San Pedro, situada extramuros de la ciudad. Esta anomalía que 
se producía al residir fuera del recinto amurallado de la ciudad era 
suplida por el teniente de corregidor o alcalde mayor, que de noche 
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ejercía la jurisdicción en la ciudad. Además, el alcalde mayor, que 
normalmente era abogado de los Reales Consejos, actuaba como 
asesor en leyes del corregidor y le sustituía en caso de enfermedad 
o de ausencia.

Referente a la actuación de los cuatro comandantes militares 
franceses, su mayor preocupación fue asegurar los abastecimientos 
a las fuerzas de ocupación, mantener el orden en el territorio que 
tenían a su cargo y sobre todo, perseguir y acabar con las partidas 
de guerrillas. Estos comandantes dependían del gobernador de Ara-
gón; primero de Junot y desde mayo de 1809, del mariscal Suchet. 
Con el decreto de Napoleón de 8 de febrero de 1810, el territorio de 
Aragón pasó a depender directamente del emperador, por tanto, Su-
chet y Jaca quedaron bajo el mando directo de Napoleón. Meses 
después hubo una reorganización administrativa del territorio de 
Aragón, en la que el civil Juan Azcón fue nombrado corregidor po-
lítico de Jaca, cargo que desempeñó hasta el final de la ocupación 
francesa.

ABREVIATURAS EMPLEADAS

ACA = Archivo de la Corona de Aragón.
ACD = Archivo del Congreso de Diputados.
ADN = Archivo Diocesano de Jaca.
AGMS = Archivo General Militar de Segovia.
AGP = Archivo General de Palacio.
AHN = Archivo Histórico Nacional.
AHPZ = Archivo Histórico Provincial de Zaragoza.
AMJ = Archivo Municipal de Jaca.




